

கோட்டாவின் கோபமான 'கோல்'

அமைச்சர் பதவியில் இருந்து நீக்கப்பட்டதன் பின்னர், விமல் வீரவன்ச, உதய கம்மன்பில உள்ளிட்ட குழுவினர், அமைச்சர் வாசுதேவ நாணயக்காரருடன் இணைந்து, கொழும்பு சினிமா கிராண்ட் ஹோட்டலில், நேற்று (04) ஊடகவியலாளர் சந்திப்பை நடத்தினர்.



தொடர்ச்சி P2



“இனவாதம் கக்கியோருடன் கூட்டணி இல்லை”

தன்னிடம் உறுதியாக சஜித் தெரிவித்ததாக கூறுகின்றார் மனோ

வரலாறு முழுக்க தமிழ், முஸ்லிம் மக்களுக்கு எதிராக இனவாதம் கக்கிய முன்னாள் அமைச்சர்களான விமல் வீரவன்ச, உதய கம்மன்பில

உள்ளடங்கிய குழுவினருடன் கூட்டணி அமைக்கமாட்டோம் என்பதில், ஐக்கிய மக்கள் சக்தியின் தலைவரான எதிர்க்கட்சித் தலைவர் சஜித் பிரேமதாஸ் உறுதியாக

இருக்கின்றார். இதுதொடர்பில் என்னிடம் உறுதியாக தெரிவித்துள்ளார் என தமிழ் முற்போக்கு கூட்டணி, ஜனநாயக மக்கள் முன்னணி தலைவர் மனோ கணேசன் எம்.பி

தெரிவித்துள்ளார். விமல், கம்மன்பில வெளியேற்றப்பட்டதைப் போல, இன்னமும் பலர் வெளியேற்றப்பட உள்ளனர்.

தொடர்ச்சி P2



“பசில் ஒரு தறுப்பு ஆடு”

தனியொரு நபரினால் நாட்டின் பொருளாதாரம் சீர்குலைக்கப்பட்டுள்ளது எனத் தெரிவித்த முன்னாள் அமைச்சர் விமல் வீரவன்ச, பசில் ராஜபக்ஷ என்றொரு கறுப்பு ஆட்டினால், எம்மை நீக்கியமையால் நாட்டுக்கு டொலர் கிடைத்துவிடுமா? அல்லது எரிபொருள் ஊற்றெடுக்குமா? மின்சாரப் பிரச்சினைகள் இல்லாது போகுமா? அல்லது பொருளாதாரப் பிரச்சினைகள் தீர்ந்துவிடுமா? ஒன்றுமே நடக்காது. ஏனெனில், அரசாங்கத்துக்குள் ஒரு கறுப்பு ஆடு இருக்கிறது.

இந்த ஜனாதிபதியின் கீழ், இனிமேல் எந்தக் காரணத்தைக் கொண்டும் இந்த அமைச்சுப் பதவிகளை பொறுப்பேற்கப் போவதில்லை எனவும் அவர் தெரிவித்தார்.

தொடர்ச்சி P2



“நிலவை காட்டியு வரலுக்கு வெட்டு”

இருட்டுக்குள் இருக்கும் நிலவை யாராவது கேட்டால், அதனை கைவிரலை நீட்டிதான் காண்பிக்க வேண்டும்.

அரசாங்கத்தில் இருக்கும் சிலர், நிலவைப் பார்க்காது காண்பித்த கைவிரலை வெட்டிவிடுகின்றனர் என முன்னாள் அமைச்சர் உதய கம்மன்பில தெரிவித்தார்.

அமைச்சர் பதவியிலிருந்து நீக்கியதன் பின்னர், கொழும்பில் நேற்று (04) நடத்திய ஊடகவியலாளர் சந்திப்பில் கலந்துகொண்டு கருத்துரைத்த போதே மேற்கண்டவாறு தெரிவித்தார்.

தொடர்ச்சி P2



“போகவும் மாட்டேன்; விலகவும் மாட்டேன்”

எனது பதவியை நான் இராஜினாமா செய்யவும் மாட்டேன்; அமைச்சரவைக் கூட்டத்துக்குச் செல்லவும் மாட்டேன். அத்துடன் எனது அமைச்சின் பொறுப்புகளையும் கடமைகளையும் முறையாக செய்யவும் மாட்டேன் என்று முன்னாள் அமைச்சர் வாசுதேவ நாணயக்கார தெரிவித்தார்.

அமைச்சுப் பதவியிலிருந்து நேற்று முன்தினம் நீக்கப்பட்டதை அடுத்து கொழும்பில் நேற்று (04) நடத்திய ஊடகவியலாளர் சந்திப்பில் கலந்துகொண்டு கருத்துரைத்த போதே அவர் மேற்கண்டவாறு தெரிவித்தார்.

தொடர்ச்சி P2

எச்சரிக்கை

வங்காள விரிகுடாவின் தென்கிழக்கு கடற்பிராந்தியத்தில் ஏற்பட்டுள்ள தாழ்முகத்தால் கடலுக்குச் செல்லும் போது அவதானமாக இருக்குமாறு மீனவர்களுக்கும் கடல்சார் தொழிலாளர்களுக்கும் அறிவுறுத்தப்பட்டுள்ளது.



தொடர்ச்சி P2

எங்குவளாறு தடுப்பூசிவையும்

7 இலட்சம் பேர் பெறவில்லை கொரோனா வைரல் தொற்றை தடுப்பதற்கான தடுப்பூசி ஏற்றும் செயற்பாடுகள் மூன்றாம் கட்டத்தை அடைந்துள்ளன.

தொடர்ச்சி P2



சந்தியு

இலங்கைக்கான அமெரிக்காவின் புதிய தூதுவர் ஜூலி சங், பிரதமர் மஹிந்த ராஜபக்ஷவை அவலரிமாளிகையில் வைத்து நேற்று (04) சந்தித்துப் பேச்சுவார்த்தை நடத்தினார்.

இரு கட்டணங்களை அதிகரிக்க பரிந்துரை

ஏற்பட்டிருக்கும் பொருளாதார நிலைமைக்கு மத்தியில் எரிபொருட்கள் மற்றும் மின்சார கட்டணங்களை உடனடியாக அதிகரிக்குமாறு அரசாங்கத்துக்கு மீண்டுமொரு தடவை இலங்கை மத்திய வங்கி பரிந்துரை செய்துள்ளது.



தொடர்ச்சி P2

பயங்கரவாத தடைச் சட்டத்துக்கு எதிராக மயலையகத்தில் ஈகவயழுத்து இவட்டை

பயங்கரவாத தடைச் சட்டத்துக்கு எதிராக கையெழுத்து திரட்டும் நடவடிக்கை நாளை தினம் (சனிக்கிழமை) மாத்தளை, கண்டி ஆகிய மாவட்டங்களில் முன்னெடுக்கப்படவுள்ளது.

தொடர்ச்சி P2

கொவிட் தொற்றால் மரணிப்போரை சகல மயானங்களிலும் அடக்கம் செய்யலாம்

கொரோனா வைரல் தொற்றின் காரணமாக மரணிப்போரின் சடலங்களை, சகல மயானங்களிலும் அடக்கம் செய்வதற்கான அனுமதியை சுகாதார அமைச்சு வழங்கியுள்ளது. இந்த நடைமுறை இன்று (05) முதல் அமல்படுத்தப்படும் என அமைச்சு அறிவித்துள்ளது.



தொடர்ச்சி P2

அமைச்சர், இராஜாங்க அமைச்சர்களாக இவ்விருவர் பதவிப்பிரமாணம்

அமைச்சுகளில் ஏற்படுத்தப்பட்ட மாற்றத்திற்கிணங்க, அமைச்சர், இராஜாங்க அமைச்சர்களாக இவ்விருவர், ஜனாதிபதி கோட்டாபய ராஜபக்ஷ, முன்னிலையில் நேற்று (04) பதவிப்பிரமாணம் செய்துகொண்டனர். சி.பி. ரத்நாயக்க வனவளப் பாதுகாப்பு அமைச்சராகவும் திலும் அமுனுகம போக்குவரத்து அமைச்சராகவும் பதவிப்பிரமாணம் செய்துகொண்டனர்.



தொடர்ச்சி P2



பின்வாங்கினார் நிமல் சிறிபாஸடி சிஸ்வா

விமல் வீரவன்ச மற்றும் உதய கம்மன்பில ஆகியோரை அமைச்சர் பதவிகளில் இருந்து நீக்கியதன் பின்னர், ஸ்ரீ லங்கா சுதந்திரக் கட்சியைச் சேர்ந்த அமைச்சர்களும் தாம் வகிக்கும் அமைச்சர் பதவிகளில் இருந்து விலக வேண்டுமென, சுதந்திரக் கட்சிக்குள் கலந்துரையாடல்கள் முன்னெடுக்கப்பட்டுள்ளன.

எனினும், தான் வகிக்கும் அமைச்சர் பதவியிலிருந்து விலக மாட்டேன் என தொழில்துறை அமைச்சர் நிமல் சிறிபாஸடி சிஸ்வா தெரிவித்துவிட்டார்.

தொடர்ச்சி P2

யுகதனவிக்கு எதிரான மனுக்கள் விசாரணையின்றி தள்ளுபடி

பெரும் சர்ச்சையை ஏற்படுத்தியிருந்த யுகதனவி மின் உற்பத்தி நிலைய ஒப்பந்தத்துக்கு எதிரான மனுக்கள் யாவும், விசாரணைக்கு எடுத்துக்கொள்ளாமலேயே தள்ளுபடி செய்யப்பட்டன. இந்த மனுக்கள் யாவும் உயர்நீதிமன்றத்தால் நேற்று (04) தள்ளுபடி செய்யப்பட்டன.

தொடர்ச்சி P2

இன்றும் நாயளையும் மின்னெட்டு

இன்று (05) சனிக்கிழமை, எட்டுவலையங்களில், 3 மணிநேரமும் (காலை 8.30 மணிமுதல் மாலை 5.30 மணிவரையிலும்) மாலை 6 மணிமுதல் இரவு 10 மணிவரையில் 1 மணிநேரமும் மின்னெட்டு அமல்படுத்தப்படும் என அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

தொடர்ச்சி P2

மக்களுடன் உடைந்து விழுந்த மரப்பாலம்

பெரும் எண்ணிக்கையிலான மக்கள் அந்தப் பாலத்தில் பயணம் செய்துகொண்டிருந்த போது, மரப்பாலம் உடைந்து விழுந்துள்ளது. மாத்தளை, பரேவி துவா விஹாரையுடன், கரைக்கு இணைக்கப்பட்ட பாலமே இவ்வாறு உடைந்து விழுந்துள்ளது. விஹாரைக்குச் சென்றிருந்த மக்கள் திரும்பும் போதே, மரப்பாலம் உடைந்து கடலுக்குள் விழுந்துள்ளது. எனினும், இந்தச் சம்பவத்தில் எவருக்கும் பாரிய காயங்கள் ஏற்படவில்லை எனவும், உடைந்த பாலம் முறிந்து விழாமல், கடலை தொட்டுக்கொண்டிருப்பதால், பாரிய அனர்த்தங்கள் எவையும் ஏற்படவில்லை என்றும் அறியமுடிகின்றது.



‘இனவாதம் கக்கியோருடன்...’

வரலாறு முழுக்க தமிழ், முஸ்லிம் மக்களுக்கு எதிராக இனவாதம் கக்கிய முன்னாள் அமைச்சர்களான விமல் வீரவன்ச, உதய கம்மன்பில உள்ளடங்கிய குழுவினருடன் கூட்டணி அமைக்கமாட்டோம் என்பதில், ஐக்கிய மக்கள் சக்தியின் தலைவரான எதிர்க்கட்சித் தலைவர் சஜித் பிரமதாஸ உறுதியாக இருக்கின்றார். இதுதொடர்பில் தன்னிடம் உறுதியாக தெரிவித்துள்ளார் என தமிழ் முற்போக்கு கூட்டணி, ஜனநாயக மக்கள் முன்னணி தலைவர் மனோ கணேசன் எம்.பி தெரிவித்துள்ளார். அரசாங்கம் ஆட்டம் விமல், கம்மன்பில வெளியேற்றப்பட்டதைப் போல, இன்னமும் பலர் வெளியேற்றப்பட உள்ளனர். இந்நிலையில் வழமைபோல புதிய கூட்டணிகள், புதிய நகர்வுகள் நிகழ்கின்றன. இந்நிலையில், தேர்தலுக்கு, முன்னரோ, பின்னரோ இனவாதிகளை எம்முடன் இணைத்துக்கொள்ள மாட்டேன் என்பதில், சஜித் பிரமதாஸ உறுதியாக இருக்கின்றார் என்றும் மனோ கணேசன் தெரிவித்தார். விமல், உதய இரத்தின தேர இலங்கை அரசியலில் இனவாத பிதாமைந்தர்கள்.

இவ்வாறானவர்களுக்கு அனுதாபம் இல்லை. நாட்டில் ராஜபக்சவர்கள் மீது பெரும் வெறுப்பு மக்கள் மத்தியில் ஏற்பட்டுள்ளது என்றும் மனோ கணேசன் அனுப்பிவைத்துள்ள ஊடக அறிக்கையில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. பக்சவர்கள், இனவாதத்தையும், மத அடிப்படையிலானவாதத்தையும் தூண்டி விட்டே ஆட்சியை பிடித்தார்கள். அந்த விடயத்தை பொறுப்பேற்று தேர்தல் காலத்திலும், அதற்கு முன்னரும் விமல் வீரவன்ச, உதய கம்மன்பில, ரத்தினதேரர் ஆகியோரே கொண்டு நடத்தினர் என்றார். தமிழ்-முஸ்லிம் எதிர்ப்பு, இந்த-இஸ்லாம்-கத்தோலிக்க எதிர்ப்பு என்ற இன, மத அடிப்படையிலானவாதங்களை இலங்கையில் ஸ்தாபனரீதியாக முன்னின்று நடத்தியவர்கள் இவர்கள் மூவரும் தான். அதை வரலாறு அறியும். இந்த நிமிடம்வரைக்கூட திருந்தாதவர்கள். இனவாத வினை விதைத்தார்கள். இன்று ஊழ்வினை வினை அறுக்கிறார்கள். “அறு தம்பி, அறு... நன்றாக அறு..!” என நாம் சுற்றி நின்று வேடிக்கை பார்க்கத்தான் வேண்டும் என்றும் அவ்வறிக்கையில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

கோட்டாவின்...

அந்த சந்திப்பின் போது ஜனாதிபதி கோட்டாபய ராஜபக்சவிடமிருந்து தனக்கு வந்த தொலைபேசி அழைப்புத் தொடர்பில் விவரித்தார். அன்றொருநாள் பகல் 2.01க்கு ஜனாதிபதி எனக்கு அழைப்பொன்றை எடுத்தார். நான், ஒவ் (ஆம்) ஜனாதிபதித்துமனி என்றேன். அன்று எனது வீட்டில் முக்கியமான கூட்டமொன்று நடைபெற்றுக்கொண்டிருந்தது. அதாவது, ஆசிரியர் சம்பள முரண்பாட்டை தீர்ப்பதற்கான குழுவின் கூட்டமாகும். அதில், அமைச்சர்களான மஹிந்த அமரவீர, டலஸ் அழகபெரும் ஆகியோர் இருந்தனர். அழைப்பு எடுத்த ஜனாதிபதி, என்ன நீங்கள் நாட்டை மூட்டுமாறு கூறுகின்றீர்கள் என ஏதேதோ... (பிளா, பிளா, பிளா...) எனக் கூறிக்கொண்டே போனார். பதவியை இராஜினாமா செய்வதற்கான கடிதத்தை அனுப்புமாறு கோரினார். நான், ஸ்தூத்தி (நன்றி) ஜனாதிபதித்துமனி என்றேன். அன்றையதினம் ஜனாதிபதியிடம் இரண்டே வார்த்தைகள்தான் பேசினேன். ஒவ் (ஆம்) ஜனாதிபதித்துமனி, ஸ்தூத்தி (நன்றி) ஜனாதிபதித்துமனி அதற்குப்பின்னர் உதய கம்மன்பில, வாசுதேவ நாணயக்காரருக்கும் ஜனாதிபதி, அழைப்பை எடுத்திருந்தார். எனினும், இராஜினாமா கடிதத்தை

கோரவில்லை, நாட்டை முடக்க சொல்வது தொடர்பில் எங்களால் முன்வைக்கப்பட்ட கோரிக்கை தொடர்பில் கடிந்துகொண்டுள்ளார் என விமல் வீரவன்ச தெரிவித்தார். இது தொடர்பில் பிரதமர் மஹிந்த ராஜபக்ச கேள்விப்பட்டார் எனக்கு அழைப்பை எடுத்திருந்தார். நான் சொன்னேன், “இராஜினாமா கடிதத்தை எழுதிக்கொண்டிருக்கின்றேன்” என்று, ஒவ்வொருவர் கூறுவதைப்போல செயற்பட்டவேண்டாம் எனக் கேட்டுக்கொண்டார். மஹிந்த ராஜபக்ச ஜனாதிபதியாக இருந்த காலத்தில் உள்ளேயும் வெளியேயும் விமர்சனங்களை முன்வைக்கலாம். அதற்கான சுதந்திரம் இருந்தது. கேட்டுக்கொள்வார். நடவடிக்கை எடுக்கவேண்டிய விடயங்களுக்கு நடவடிக்கை எடுப்பார். ஒதுக்கிவைக்கவேண்டியதை அப்படியே விட்டுவிடார். அதுதான் அரசியல் ஞானமாகும் என்றார் விமல் வீரவன்ச. அந்தக் காலப்பகுதியில் கொரோனா தொற்று வேகமாக பரவிக்கொண்டிருந்தது. அதன் காரணமாக, இரண்டொரு வாரங்களுக்கு நாட்டை முற்றாக முடக்குமாறு நாங்கள் கோரியிருந்தோம். கடிதங்களையும் அனுப்பியிருந்தோம். எனினும், சுமார் ஒரு மாதத்துக்கு மேலாக நாடு மூடப்பட்டிருந்தது என்றும் விமல் வீரவன்ச நினைவூட்டினார்.

‘பசில் ஒரு கருப்பு சூடு’

அமைச்சுப் பதவியிலிருந்து நேற்று முன்தினம் நீக்கப்பட்டதை அடுத்து கொழும்பில் நேற்று (04) நடத்திய ஊடகவியலாளர் சந்திப்பில் கலந்துகொண்டு கருத்துரைத்த போதே அவர் மேற்கண்டவாறு தெரிவித்தார். இந்த அரசாங்கம் ஆட்சிக்கு வரும் முன்னர் இருந்தே, எமது தரப்புக்குள் கருத்து வேறுபாடுகள் காணப்பட்டன.

ஏனெனில் பசில் ராஜபக்ச இந்நாட்டின் ஜனாதிபதியாக பல்வேறு முயற்சிகளை மேற்கொண்டார். எனினும், மஹிந்த ராஜபக்சவுக்குப் பின்னர் கோட்டாபய ராஜபக்சுதான் ஜனாதிபதியாகத் தகுதியானவர் எனக் கருதி நாம் செயற்பட்டோம். இது, பசில் ராஜபக்சுவின்களவுக்கு தடையாக அமைந்தது என்றார்.

‘நீலவை காட்டிய வீரலுக்கு வெட்டு’

நாட்டின் பொருளாதாரம் சீர்குலைந்துகொண்டு செல்கிறது என்பதை பலமுறை எடுத்துரைத்தோம். அரசாங்கத்துக்கு உள்ளிருந்தே நாங்கள் குரல்கொடுத்தோம். எனினும், எவரும் செவியாய்க்கவில்லை. இன்றை நிலைமையை பார்க்குமிடத்து, அவ்வரசாங்கத்துக்குள் தொடர்ந்தும் இருப்பது உசித்தமானதாக அமையாது எனத் தீர்மானித்து அரசாங்கத்தை விட்டு வெளியேறினோம் என்றார்.

போகவும் மாட்டேன் விலகவும் மாட்டேன்

நாடு செல்லும் பாதை தவறானது என்பதைப் புரிந்துகொண்டோம். அதற்காக உள்ளே இருந்தே குரல் கொடுத்தோம். யாரும் செவியாய்ப்பதாய் இல்லை. அதனால்தான் வெளியில் இறங்கி குரல்கொடுத்தோம். அதற்கு நல்ல வரவேற்பு கிடைத்தது. எனினும், உள்ளே இருப்பவர்களுக்கு அது விளங்கவில்லை. அதனால்தான் பதவிகளைப் பறித்தனர் என்றார். என்னுடைய பதவியை ஏன்? பறிக்கவில்லை என்பது தொடர்பில் எனக்குத் தெரியாது. எனினும், நான் இராஜினாமா செய்துகொள்ளப் போகதாக கதைகள் அடிபட்டிருக்கின்றன. நான், இராஜினாமா செய்யமாட்டேன். அதேபோல, அமைச்சுக்கும் செல்லமாட்டேன். அமைச்சரவைக் கூட்டத்துக்கும் செல்லமாட்டேன் என்றார்.

எச்சரிக்கை

மன்னாரிலிருந்து காங்கேசன்துறை, திருகோணமலை, மட்டக்களப்பு ஊடாக ஹம்பாந்தோட்டை வரையில் கடற்பொழிவில் ௬0 பட வேண்டாமென அறிவுறுத்தப்பட்டுள்ளது. ஏற்பட்டுள்ள தாழ்முகத்தால் நாட்டின் வடக்கு, வடகிழக்கு, கிழக்கு மற்றும் தென்கிழக்கு கடற்பிராந்தியங்களில் சீரற்ற வானிலை நிலவுமென வளிமண்டலவியல் திணைக்களம் எச்சரிக்கை விடுத்துள்ளது. கடற்பிராந்தியங்களில் மணித்தியாலத்துக்கு 60 முதல் 70 கிலோமீட்டர் வேகத்தில் காற்று

வீச்சுக்குமென எச்சரித்துள்ள வளிமண்டலவியல் திணைக்களம், கடல் கொந்தளிப்பாக இருக்குமெனவும் எச்சரித்துள்ளது. வடக்கு மாகாணத்திலும் திருகோணமலை மாவட்டத்தின் சில பகுதிகளிலும் 100 மில்லிமீட்டர் வரை மழை பெய்யலாம் என எதிர்வுகூறப்பட்டுள்ளது. வடமத்திய, மத்திய, ஊவா மாகாணங்களிலும் மட்டக்களப்பு மற்றும் அம்பாறை மாவட்டங்களிலும் 50 மில்லிமீட்டர் வரை மழை பெய்யக்கூடுமென வளிமண்டலவியல் திணைக்களம் எச்சரிக்கை விடுத்துள்ளது.

எங்குவாறு கடுப்பூசியையும்

பூட்டர் ஏற்று நடவடிக்கைகள் நாடளாவிய ரீதியில் முன்னெடுக்கப்பட்டு கொண்டிருக்கின்றன எனத் தெரிவித்த பிரதி சுகாதார சேவைகள் பணிப்பாளர் நாயகம், விசேட வைத்திய நிபுணர் டொக்டர் ஹேமந்த ஹேரத் தெரிவித்தார். கொரோனா வைரஸ் தொற்றுக்குள்ளானவர்களில், 72 பேர், அதிர்விர சிகிச்சைப் பிரிவில் தொடர்ந்து சிகிச்சை பெற்று வருகின்றனர் என்றும் சுகாதார அமைச்சு தெரிவித்துள்ளது. அதிர்விர சிகிச்சை பிரிவில் மேலும் 81 தொற்றாளர்களுக்கான கட்டிடங்கள் மாத்திரமே காணப்படுகின்றன எனத் தெரிவித்த அவர், கொரோனா நோயாளிகளுக்காக வைத்தியசாலைகளில் 13,599 கட்டிடங்கள் ஒதுக்கப்பட்டுள்ளன.

அவற்றில் இதுவரை 4,299 கட்டிடங்கள் மாத்திரமே பயன்படுத்தப்பட்டுள்ளன என்றும் அவர் தெரிவித்தார். 169 இலட்சம் பேர் முதலாவது தடுப்பூசியை பெற்றுக்கொண்டுள்ளனர். மூன்றாவது தடுப்பூசியை பெற்றுக்கொண்டவர்களின் எண்ணிக்கை 72 இலட்சத்தை தாண்டியுள்ளது என்றும் அவர் தெரிவித்தார். இலங்கை இலட்சக்கணக்கானவர்கள் தொற்றுக்குள்ளானவர்களின் எண்ணிக்கை 6,48,410 ஆக பதிவாகியுள்ளது. இதுவரையிலும், 16, 287 பேர் உயிரிழந்துள்ளனர். 06,09,485 பேர் தொற்றிலிருந்து பூரண குணமடைந்துள்ளனர். இதற்கமைய, 22,638 பேர் தொடர்ந்தும் சிகிச்சை பெற்று வருகின்றனர் என புள்ளிவிவரத் தவல்கள் தெரிவிக்கின்றன.

பின்வாங்கினார் நியஸ் சிறிபாஷி சிஸ்வா

அமைச்சர் பதவிகளை வகிப்பதா? அல்லது இல்லையா? என்பது தொடர்பிலான உத்தியோகபூர்வ பேச்சுவார்த்தை கட்சிக்குள் இதுவரையிலும் முன்னெடுக்கப்படவில்லை என்றும் அறியமுடிகின்றது. அண்மையில் நடைபெற்ற மாநாட்டில் உரையாற்றிய கட்சியின் பொதுச் செயலாளர், மத்திய குழுவின் தீர்மானிக்கப்படும் எந்தவொரு தருணத்திலும் சகல பதவிகளையும் கைவிட்டு, அரசாங்கத்தில் இருந்து விலகுவதற்கு தான் தயார் என்றார்.

சகல மயானங்களிலும் அடக்கம் செய்யலாம்

கொரோனா வைரஸ் தொற்றினால் மரணிப்போரின் சடலங்கள், எவ்விதமான வயது வித்தியாசங்களும் இன்றி, எரியூட்டப்பட்டன. அதன்பின்னர், கடுமையான அழுத்தங்கள் பிரயோகிக்கப்பட்டதை அடுத்து, கொரோனா தொற்றினால் உயிரிழப்போரின் உடல்களை மட்டக்களப்பு ி ஓட்டமாவடியில் மாத்திரமே அடக்கம் செய்வதற்கு அனுமதி

வழங்கப்பட்டிருந்தது. அதற்காக பெரும் போராட்டங்களும் முன்னெடுக்கப்பட்டிருந்தன. மயானம் தேடுவதிலும் பெரும் சிரமங்கள் ஏற்பட்டிருந்தன. ஓட்டமாவடியில் காணி ஒதுக்கப்பட்டதன் பின்னர், எவ்விதமான பேதல்களும் இன்றி, ஜனாலாக்களும் சடலங்களும் புதைக்கப்பட்டன.

இரு கட்டணங்களை அதிகரிக்க பரிந்துரை

அத்துடன் கடன் அட்டைகள் மீதான வரியை 20 சதவீதமாக அதிகரிப்பதற்கும் மத்திய வங்கி நடவடிக்கைகளை எடுத்துள்ளது. நிலையான வைப்பு வசதி சதவீதம் மற்றும் நிலையான கடன் வசதி சதவீதத்தை அதிகரிக்கவும் மத்திய வங்கி தீர்மானித்துள்ளது. அதனடிப்படையில்

கடன்வசதி தலா 100 புள்ளிகள் வீதம் அதிகரிக்கப்பட்டுள்ளது. நிலையான வைப்பு வசதி 6.5 சதவீதம் வரையிலும், நிலையான கடன் வசதி 7.5 சதவீதம் வரையிலும் அதிகரிக்கப்பட்டுள்ளது என மத்திய வங்கி அறிவித்துள்ளது.

மயலயகத்தில் மெகலயுக்கு டீவீல்டு

தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பின் பாராளுமன்ற உறுப்பினர் இரா.சாணக்கியன் இந்த விடயத்தினை உறுதிப்படுத்தியுள்ளார். இதற்கமைய இன்று (05) காலை 9 மணிக்கு மாத்தளையில் பயங்கரவாத தடைச் சட்டத்திற்கு எதிராக கையெழுத்து திரட்டும் நடவடிக்கை முன்னெடுக்கப்படவுள்ளது. அதனைத் தொடர்ந்து நண்பகல் 12 மணிக்கு கண்டியிலும் குறித்த நடவடிக்கை

முன்னெடுக்கப்படவுள்ளது. பயங்கரவாத தடைச்சட்டத்தினை முழுமையாக நீக்குவதற்கான கையெழுத்துப் போராட்டம் முல்லைத்தீவு மாவட்டத்திலிருந்து கடந்த சில வாரங்களுக்கு முன்னர் ஆரம்பிக்கப்பட்டிருந்தது. இது வடக்கின் ஏனைய மாவட்டங்களுக்கு விரிவுபடுத்தப்பட்டிருந்ததோடு, கிழக்கு மாகாணத்திலும், நாட்டின் பல்வேறு பகுதிகளிலும் தொடர்ச்சியாக முன்னெடுக்கப்பட்டு வருகின்றது என்பது குறிப்பிடத்தக்கது.

புகதனவிக்கு எதிரான மனுக்கள்...

பிரதம நீதியரசர் ஜயந்த ஜயகுரிய, எல்.பி. டீ தேஹிதெனிய, புவனேச அலுவலஹாரே, விஜித் மலல்கொட மற்றும் பிரியந்த ஜயவர்தன ஆகிய நீதியரசர்கள் குழாமினால் இந்த உத்தரவு பிரிப்பிக்கப்பட்டது. மெல்கம் கர்தினால் ரஞ்சித் ஆண்டகை மற்றும் எல்லே குணவங்ச தேரர், பாராளுமன்ற உறுப்பினர் ரஞ்சித் மத்துமபண்டார, மக்கள் விடுதலை முன்னணியின் முன்னாள் பாராளுமன்ற உறுப்பினர்களான சுனில் ஹந்துன்னெத்தி, வசந்த சமரசிங்க, தொழிற்சங்கங்கள் உள்ளிட்ட தரப்பினரால் மனுக்கள் தாக்கல் செய்யப்பட்டிருந்தன. அமைச்சர்களான உதய கம்மன்பில, விமல் வீரவன்ச, வாசுதேவ நாணயக்கார ஆகியோர் இந்த மனுக்களுக்கு சார்பாக, ஆட்சேபனைகளை உயர்நீதிமன்றத்தில் முன்வைத்திருந்தனர்.

இன்றும் நாயளயும் மிஸ்வெட்டு

இதேவேளை, இரண்டு வலையங்களில், காலை 8.30 மணிமுதல் 4.30 மணிவரையிலும் 4 மணிநேரமும், மாலை 4.30 மணிமுதல் இரவு 10.30 மணிவரையில் 3 மணிநேரமும் மின்வெட்டு அமுல்படுத்தப்படும். ஞாயிறுக்கிழமை (06) காலை 9 மணிமுதல் மாலை 4.30 மணிவரையில் இரண்டு மணிநேரம் 30 நிமிடங்கள் மூன்று வலையங்களில் மின்வெட்டு அமுல்படுத்தப்படும் என்றும் பொதுப் பயன்பாட்டு ஆணைக்குழு அறிவித்துள்ளது.

இவ்விருவர் பதவிப்பிரமாணம்

தென்னை, கித்துள் மற்றும் பனை செய்கைகள் மேம்பாடு மற்றும் அவை சார்ந்த பொறிமுறை பண்டங்களின் உற்பத்தி மற்றும் ஏற்றுமதி பல்வகைப்படுத்தல் இராஜாங்க அமைச்சராக பதவிவகித்து தன்னுடைய பதவியை இராஜினாமா செய்த அருந்திக பெர்னாண்டோ, மீண்டும் அதே இராஜாங்க அமைச்சராகப் பதவிப்பிரமாணம் செய்துகொண்டார். அவர்களுக்கு மேலதிகமாக, அளர்ந்த முகாமைத்துவ இராஜாங்க அமைச்சராக விமலவீர

திலாநாயக்க பதவிப்பிரமாணம் செய்துகொண்டார். பெர்னாண்டோ ஆம் திகதி இரவு ராசமை மருத்துவ பீட விடுதி வளாகத்தில் இடம்பெற்ற மோதல் சம்பவத்தில் தென்னை அபிவிருத்தி அதிகார சபைக்குச் சொந்தமான வாகனத்தை பயன்படுத்தியதாக குற்றச்சாட்டு முன்வைக்கப்பட்டதை அடுத்து, நீதியான விசாரணைக்கு வழிவகுப்பதில் வகையில், அருந்திக்க பெர்னாண்டோ, தனது இராஜாங்க அமைச்சர் பதவியை இராஜினாமா செய்திருந்தமை குறிப்பிடத்தக்கது.



திலும் அமுலாக - போக்குவரத்து அமைச்சர்

விமலவீர திலாநாயக்க - அளர்ந்த முகாமைத்துவ இராஜாங்க அமைச்சர்

அருந்திக பெர்னாண்டோ - தென்னை, கித்துள் மற்றும் பனை செய்கைகள் மேம்பாடு மற்றும் அவை சார்ந்த பொறிமுறை பண்டங்களின் உற்பத்தி மற்றும் ஏற்றுமதி பல்வகைப்படுத்தல் இராஜாங்க அமைச்சர்

பயங்கரவாத தடுப்பு சட்டமும் கையெழுத்து வேட்டையும்



அ. அச்சுதன்

நாட்டில் நடைமுறையில் உள்ள பயங்கரவாத தடைச்சட்டத்தை இல்லாதொழிக்க வேண்டும் என்று பல வருடங்களாகக் கோரிக்கை விடுக்கப்பட்டு வருகின்றது. ஐ. நா மனித உரிமைகள் பேரவையில், இலங்கைக்கு எதிராக நிறைவேற்றப்பட்ட ஒவ்வொரு தீர்மானங்களிலும் இந்த விடயம் வலியுறுத்தப்பட்டுள்ளது.

நல்லாட்சி அரசாங்க காலத்தில், பயங்கரவாத தடைச்சட்டத்துக்கு மாற்றிடாக புதிய சட்டமூலத்தை உருவாக்குவதற்கான நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட்டிருந்தன. இந்த விடயம், தொடர்பில் ஐ.நா மனித உரிமைகள் பேரவையும் சர்வதேச சமூகத்தினருக்கும் அறிவிக்கப்பட்டிருந்தது.

ஆனால், இன்றுவரை பயங்கரவாத தடைச்சட்டத்தை நீக்குவதற்கான நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்படவில்லை. மாறாக, அந்தச் சட்டத்தை மேலும் பலப்படுத்துவதற்கான ஆணைகள், வர்த்தமானி பிரகடனம் ஊடாக விடுக்கப்பட்டு வருகின்றன.

இந்த நிலையில், இலங்கையில் கடந்த கால அரசாங்கங்கள், சர்வதேச போர்க் குற்றங்கள், மனித உரிமை மீறல்கள் தொடர்பில் நீதியை நிலைநாட்டுவதற்கும் செயற்றிறன் மிக்க நிலைமாறு கால நீதிப் பொறிமுறையை முன்னெடுப்பதற்கும் தவறியிருக்கின்றன.

தற்போதைய அரசாங்கம், ஐ. நா மனித உரிமைகள் பேரவையின் தீர்மானத்திலிருந்து விலகி, இரண்டு வருடங்கள் கடந்துள்ள நிலையில், தற்போதுவரை பொறுப்புக்கூறலையும் நல்லிணக்கத்தையும் முன்னெடுக்க எந்தவொரு செயற்றிட்டத்தையும் முன்வைக்கவில்லை என்று ஐக்கிய நாடுகள் மனித உரிமைகள் உயர்ஸ்தானிகர் மிச்செல் ப்லெட்டி அறிவித்துள்ளார்.

ஐக்கிய நாடுகள் மனித உரிமைகள் பேரவையின் 49 ஆவது கூட்டத்தொடர் ஆரம்பமாகியுள்ள நிலையில், இலங்கையின் மனித உரிமைகள் மற்றும் பொறுப்புக்கூறல் நிலைவரம் தொடர்பான உயர்ஸ்தானிகர் மிச்செல் ப்லெட்டின் 17 பக்க அறிக்கை ஐக்கிய நாடுகள் மனித உரிமைகள் உயர்ஸ்தானிகர் அலுவலகத்தால் வெளியிடப்பட்டுள்ளது.

உண்மையிலேயே யுத்தம் இடம்பெற்ற காலப்பகுதியில், அவசரகால சட்டம், பயங்கரவாத தடைச்சட்டம் ஆகியவற்றின் கீழ் தமிழ் இளைஞர், யுவதிகள் வகைதொகையின்றி கைது செய்யப்பட்டு தடுத்து வைக்கப்பட்டனர்; சித்திரவதைகளுக்கும் உட்படுத்தப்பட்டனர்.



யுத்தகாலத்தின் போதும் இறுதி யுத்தத்தின் போதும், கைது செய்யப்பட்ட தமிழ் அரசியல் கைதிகள் இன்னமும் பயங்கரவாத தடைச் சட்டத்தின் கீழேயே சிறைகளில் தடுத்துவைக்கப்பட்டுள்ளனர். அந்த சட்டத்தின் கீழேயே இவர்களுக்கு எதிராக வழக்குகளும் தாக்கல் செய்யப்பட்டுள்ளன. இதனால் தான் இன்னமும் அரசியல் கைதிகளின் விவகாரத்துக்கு தீர்வு காணமுடியாத நிலைமையும் நீடித்து வருகின்றது.

இவ்வாறான நிலையில், தமிழரசுக் கட்சியின் வடக்கு, கிழக்கு வாலிபர் முன்னணி, பயங்கரவாத தடைச் சட்டத்தை நீக்க வேண்டும் என்ற கோரிக்கையை முன்வைத்து, நாடு பூராகவும் கையெழுத்து வேட்டையையும் கவனசர்ப்புப் போராட்டத்தையும் முன்னெடுத்து வருகின்றது.

இதற்கிணங்க, திருகோணமலையில் உள்ள தந்தை செல்வா சிலைக்கு அருகாமையில் சனிக்கிழமை (26.02) மாலை கையெழுத்துப் போராட்டம் இடம் பெற்றது. தந்தை செல்வாவின் நினைவுத் தூபிக்கு மலர் அஞ்சலி செலுத்தியதன் பின்னர் ஆரம்பமான இவ் நிழுவானது முக்கியம் பெறுகின்றது.

இதில், இலங்கை தமிழரசுக் கட்சியின் தலைவர் மாவை சேனாதிராஜா, தமிழ்த் தேசிய கூட்டமைப்பின் நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்களான எம். ஏ. சுமந்திரன், இரா. சாணக்கியன், த. கலையரசன் மற்றும் உள்ளூர் அரசியல்வாதிகள், பொது மக்கள் எனப் பலர் கலந்து கொண்டு, பயங்கரவாத சட்டத்தை ஒழிக்க வேண்டும் எனக் கோரி கையெழுத்தை இட்டார்கள்.

இந்திரசூவில் கலந்து கொண்ட நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் எம். ஏ. சுமந்திரன் கருத்துரைக்கையில், “இக்கொடுமான பயங்கரவாத சட்டத்தை ஒழிக்கக்கோரி, தமிழர்கள் மட்டுமல்ல ஏனைய சமூகத்தவரும் இதற்காகப் பங்களிப்பு செய்கின்றனர். பீரகொழும்பில், மிகப் பிரமாண்டமாக கையெழுத்து போராட்டம் இடம்பெற்றது” என்றார்.

நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் இரா. சாணக்கியன் இங்கு கருத்துரைக்கையில், “பயங்கரவாத தடைச் சட்டத்தை ஒழிக்க கையெழுத்துப் போராட்டம் மட்டுமல்லாது, ஏதோ ஒரு வகையிலும் போராடிக் கொண்டே இருப்போம். இதற்காக முஸ்லிம் சமூகம் உட்பட, மற்றைய சமூகமும் குரல் கொடுத்து வருகின்றன” என்றார்.

மட்டக்களப்பு, காந்தி பூங்கா முன்பாகவும் ஞாயிற்றுக்கிழமை (27-02) இப் போராட்டம் இடம்பெற்றது. இதில் தமிழ், முஸ்லிம் மக்கள் கலந்து கொண்டனர்.

இலங்கையில் பயங்கரவாத தடைச் சட்டத்தை முழுமையாக நீக்குமாறு முன்னெடுக்கப்பட்டு வரும் இப்போராட்டத்துக்கு, அகில இலங்கை முஸ்லிம் காங்கிரஸ், ஐக்கிய சமாதான கூட்டமைப்பு, நல்லாட்சிக்கான தேசிய முன்னணி ஆகிய முஸ்லிம் அரசியல் கட்சிகளும் இலங்கை ஆசிரியர் சங்கம், கிழக்கிலங்கை இந்து குருமார் ஒன்றியம் உட்பட பல்வேறு பொது அமைப்புகளும் ஆதரவு வழங்கி வருகின்றன.

மட்டக்களப்பு மறை மாவட்ட ஆயர் பொன்னையா ஜோசப் ஆண்டகை கையெழுத்துப் போராட்டத்துக்கு அனைவரும் ஆதரவு வழங்க வேண்டும் என்றும் கோரிக்கை விடுத்தார்.



அவர்கள் எங்கு செல்லக்கூடும்?

நடைமுறைகள் என்ன?

உக்ரேனில் இருந்து 10 இலட்சத்துக்கும் அதிகமான மக்கள் வெளியேறியுள்ளனர் என்று ஐக்கிய நாடுகள் சபா கூறுகிறது. ரஷ்யப் படையெடுப்பின் காரணமாக 40 இலட்சம் பேர் நாட்டை விட்டு வெளியேற முயற்சி செய்யக்கூடும் என ஐரோப்பிய ஒன்றியம் மதிப்பிட்டுள்ளது.

ஐரோப்பிய ஒன்றியம், அகதிகள் மீதான தனது விதிகளை தளர்த்தியுள்ளது. மற்றும், தனது உறுப்பு நாடுகள் அகதிகளை ‘திறந்த கரங்களுடன்’ வரவேற்பதாகவும் கூறியுள்ளது.

உக்ரேனின் அகதிகள், போலந்து, ருமேனியா, ஸ்லோவாக்கியா, ஹங்கேரி, மோஸ்தோவா போன்ற மேற்கில் உள்ள ஐரோப்பிய நாடுகளுக்கு எல்லாருக்கும் கடந்து, தாயகம் செல்லக்கூடும்.

போலந்து சில நாட்களுக்கு முன்பு வரை, இரண்டு இலட்சத்து 80 ஆயிரம் அகதிகளை ஏற்றுக்கொண்டுள்ளது என்று ஐ.நா கூறுகிறது. ஒவ்வொரு நாளும் மேலும் 50,000 பேர் வருவதாக போலந்து அரசாங்கம் தெரிவிக்கிறது.

காமடைந்த உக்ரேனியர்களை அழைத்துச் செல்வதற்கு போலந்து, ஒரு மருத்துவ ரமிலையும் தயார் செய்து வருகிறது. மேலும், அவர்களுக்கு சிகிச்சை அளிக்க 1,230 மருத்துவமனைகளின் பட்டியலையும் தயாரித்துள்ளது.

சமீபத்திய ஆண்டுகளில் குறிப்பாக 2014 இல் ரஷ்யா, கிரையாவை தன்னுடன் இணைத்ததிலிருந்து, பத்து இலட்சத்துக்கும் அதிகமான உக்ரேனியர்கள் போலந்தில் குடியேறியுள்ளனர்.

மற்றைய நாடுகளைப் பொறுத்தவரை, குடியேறுகிறோம் (27) மாலை வரையிலான ஐ.நா வெளியிட்ட நிலைவரத்தில், ஹங்கேரி - 71,158, ருமேனியா - 43,184, மோஸ்தோவா - 41,525, ஸ்லோவாக்கியா - 17,648; இப்போது ஒரு நாளைக்கு 10,000 அகதிகளை தளர்த்துகொள்வதாக ஸ்லோவாக்கியா கூறுகிறது. அண்டை நாடுகளுக்கு அகதிகள் செல்வதற்கு ஆவணங்கள் தேவையில்லை என்று கூறப்பட்டுள்ளது. ஆனால், அவர்களின் உள்நாட்டு வெளிநாட்டு பயணக் கடவுச்சீட்டுகள், அவர்களுடன் பயணிக்கும் குழந்தைகளின் பிறப்புச் சான்றிதழ்கள், மருத்துவ ஆவணங்களை கைவசம் வைத்திருப்பது நல்லது என்றும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.



தங்குவதற்கு நண்பர்கள் அல்லது உறவினர்கள் இல்லாவிட்டால், அகதிகள் வரவேற்பு மையங்களில் தங்கலாம். அங்கு அவர்களுக்கு உணவு மற்றும் மருத்துவ சிகிச்சை அளிக்கப்படுகிறது.

ஹங்கேரி மற்றும் ருமேனியாவில், அகதிகளுக்கு உணவு மற்றும் உடைக்கான பண உதவித்தொகை வழங்கப்படுகிறது. உள்ளூர் பள்ளிகளில் குழந்தைகளுக்கு இடம் வழங்கப்படுகிறது.

அகதிகள் வரவேற்பு மையங்களில் எவ்வளவு காலம் செலவிடலாம் என்பதற்கான கால வரம்புகளை நாடுகள் வைத்திருந்தன. ஆனால், பெரும்பாலான நாடுகள் அவற்றை தள்ளுபடி செய்யக்கூடும் என்று உக்ரேனியர்கள் தேவைப்படும் காலம் வரை அவற்றில் தங்கலாம் என்றும் கூறுபடுகிறது.

இடம்பெயர்வு அலையை சமாளிக்க செக் குடியரசு, தயார்நிலை திட்டத்தை செயற்படுத்தியுள்ளது. அகதிகள் தேவைப்பட்டால் தங்குவதற்கு, எளிய நடைமுறை மூலம் சிறப்பு வகை விசாவுக்கு விண்ணப்பிக்க இந்தத் திட்டம் உதவும்.

அகதிகளுக்காக பிரிட்டன் என்ன செய்கிறது?

உக்ரேனியர்களுக்கு பிரிட்டன் குடிமக்கள் உறவினர்களாக இருந்தால், அவர்கள் பிரிட்டன் வரலாம் என அந்த நாடு தெரிவித்துள்ளது. சீயவில் உள்ள செயலாக்க மையம் மூடப்பட்டுள்ளது. ஆனால், மேற்கு நகரமான ‘லிவிங்’ இல் உள்ள அலுவலகம் செயற்படுகிறது.

மேலும் அருகிலுள்ள நாடுகளில் இருந்தும் மக்கள் விண்ணப்பிக்கலாம். பிரிட்டிஷ் விசாவைப் பெறக்கூடிய குடும்ப உறுப்பினர்கள்: - மனைவி அல்லது சிவில் கூட்டாளி. - குறைந்தபட்சம் இரண்டு ஆண்டுகள் உடனிருக்கும் திருமணமாகாத கூட்டாளி. - 18 வயதுக்குட்பட்ட குழந்தைகள்

- பேர்க்குழந்தை 18 வயதுக்கு உட்பட்டவராக இருந்தால் பெற்றோரில் ஒருவர் - பராமரிப்பாளர்களாக இருக்கும் வயது வந்த உறவினர்கள். உக்ரேனில் இப்போது குறைந்தபட்சம் ஒரு 1,60,000 பேர், போர் காரணமாக தங்கள் சொந்த நாட்டுக்குள் இடம்பெயர்ந்துள்ளனர் என்று ஐ.நா மதிப்பிட்டுள்ளது.

இந்த எண்ணிக்கை 70 இலட்சமாக உயர்க்கூடும் என்றும் 1 கோடியே 80 இலட்சம் உக்ரேனியர்கள் போரால் பாதிக்கப்படுவார்கள் என்றும் ஐரோப்பிய ஒன்றியம் கருதுகிறது. “இவை மிகவும் தோராயமான மதிப்பீடுகள் என்றாலும், எண்ணிக்கை மிகப்பெரியவை. மேலும், இந்த வகையான அவசரநிலைக்கு நாம் தயாராக வேண்டும்” என்று மனிதாபிமான உதவி மற்றும் நெருக்கடி மேலாண்மைக்கான ஐரோப்பிய ஆணையாளர் ஜேன்ஸ் லெனார்சிக் கூறினார்.

அகதிகளுக்கு என்ன உரிமைகள் உள்ளன?

போரிலிருந்து வெளியேறும் உக்ரேனியர்களுக்கு மூன்று ஆண்டுகள் வரை தனது 27 உறுப்பு நாடுகளில் தங்கி பணியாற்றுவதற்கான ஒன்றியம் தயாராகி வருகிறது என்று ஐரோப்பிய ஒன்றியம் மற்றும் பிரெஞ்சு அதிகாரிகள் தெரிவிக்கின்றனர். அவர்கள் சமூக நலன், வீட்டு வசதி, மருத்துவ சிகிச்சை, குழந்தைகளுக்கான பள்ளிப்படிப்பு ஆகியவற்றையும் பெறுவார்கள்.

1990களில் பால்கனில் நடந்த போருக்குப் பிறகு, வரையப்பட்ட ஐரோப்பிய ஒன்றியத்தின் அகதிகளுக்கான தற்காலிக பாதுகாப்பு அறிக்கைக்கு இணங்க இது அமைந்துள்ளது. ஆனால், இதுவரை அது பயன்படுத்தப்படவில்லை. உக்ரேனியர்கள் ஐரோப்பிய ஒன்றியத்தில் தாங்கள் விரும்பும் இடத்தில் குடியேறுவதற்கு வசதியாக, அகதிகளுக்கான வழக்கமான விதிகள் நீக்கப்பட்டுள்ளன. (நன்றி: பிபிசி தமிழ்)

அம்றோரின் தத்துவ அடிகாரத்தை இரந்து செய்வதற்கான அறிவித்தல்

ஐக்கிய இராச்சியம், BS8 3SF, பிரிஸ்டல், அபடல் லீக், சான்பு கேன், விண்ட்ரூஸ் என்ற கித்தில் குடியிருக்கும் அக்ரீட் ஐயங்கீரம் அக்ரீட் ஐயங்கீரம் ஐயங்கீரம் ஆகிய நான் 2004 ஆம் ஆண்டு ஏப்ரல் மாதம் 10 ஆம் திகதி கொழும்பில் பிரசித்த நுதந்தாரிக் மாணவன் சுவர்ணமணி மூலதன் கலாபால என்பவரால் எழுதி உறுதி செய்யப்பட்ட அம்றோரின் தத்துவ புத்திர ஐ. 2152 என்ற அம்றோரின் தத்துவ புத்திரம் மூலம் கருவை வெளியிட்ட ஐ. 256/48 என்ற கித்தில் குடியிருக்கும் மேலாண் கிற்றாந்த ஜோன் என்பவருக்கு வழங்கப்பட்ட அம்றோரின் தத்துவ அடிகாரத்தை எனது விருந்தின் பேரீழும் அபிமானமேயும் பேரீழும் உடையதாக ரத்தச்செய்கிறேன் என ஐயங்கீரம் ஜனநாயக கோலீசு குடியேற்றும் அதன் பொதுமக்களுக்கும் கித்தால் அறியத்தருகின்றேன்.

2022 ஆம் ஆண்டு மார்ச் மாதம் 05 ஆம் திகதி

அக்ரீட் ஐயங்கீரம் அக்ரீட் ஐயங்கீரம் அக்ரீட் ஐயங்கீரம்

சுருக்கு வலைகளால்

சுரண்டப்படும் மீனவர்கள்

வாழ்வாதாரம் பொய்த்துபோய் வாடிகளும் துர்ந்தன



வ. சத்திவேல்

shagthivel@gmail.com

“நா” ம் கடலில் கரைவலை இட்டு மீன்பிடித்து வருகின்றோம்.

அண்மைக்காலமாக எமக்கு தொழில் இல்லாமல், வருமானமிழ்ந்த நிலையில் வாழ்ந்து வருகின்றோம். இதனால், 200இற்கு மேற்பட்ட மீனவக் குடும்பங்கள் மத்தியில் உணவுத்தட்டுப்பாடு மாத்திரமின்றி, வருமானமிழ்ந்த நிலைமையும் நிலவி வருகின்றது. இதற்கு முற்றுமுழுதான காரணம், அனுமதியற்ற முறையில் சுருக்குவலை பயன்படுத்தி, கடலிலுள்ள அணைத்து சிறியதும் நடுத்தர மீன்களை எல்லாம் பிடிப்பதுதான். இதைத் தடைசெய்யக்கோரி, நாம் அணைத்து உயர் அதிகாரிகளுக்கும் மக்கள் பிரதிநிதிகளுக்கும் கடற்றொழில் அமைச்சருக்கும் படையினருக்கும் அறிவித்துள்ளோம். ஆனால், இதுவரையில் எந்தவித நடவடிக்கைகளும், எட்டப்படவில்லை” என்கிறார் கோட்டைக்கல்லாறு மீனவர் கூட்டுறவுச் சங்கத்தின் தலைவர் ரி. சிவகுமார்.

மட்டக்களப்பு மாவட்டத்தின் கோட்டைக்கல்லாறு, செட்டியாபாளையம், தேத்தாத்தீவு, களுவாஞ்சிசுடி, களுதாவளை உள்ளிட்ட கடற்பிராந்தியங்களில், 20இற்கு மேற்பட்ட படகுகளில் பெருவர்கள், சுருக்கு வலைகளைப் பயன்படுத்தி நெத்தலி, சீரி, பாரை உள்ளிட்ட அணைத்து கடல் வளங்களையும் சுருக்கிக் கொண்டு சென்றுவிடுவதால் தாம் மிகவும் பாதிக்கப்படுவதாக இந்தப் பகுதி மீனவர்கள் ஆதங்கப்படுகின்றார்கள்.

தாம் பரம்பரை, பரம்பரையாக இதுவரை காலமும் இந்தக் கடலை நம்பி வாழ்ந்து வருவதாகவும் அண்மைக்காலமாக கடலில் தமக்கு மீன்கள் பிடிப்படவில்லை எனவும் இதற்கு அனுமதியற்ற முறையில் சிலரால் சுருக்குவலை பயன்படுத்தி வருவதே ஓரே காரணமாகும் எனவும், எனவே இந்தச் சட்டவிரோத நடவடிக்கைகளைச் சம்பந்தப்பட்ட அதிகாரிகள் கவனத்திலெடுத்து, கடலில் அந்தச் சுருக்குவலைப் பயன்பாட்டை தடுத்து நிறுத்தி, அவ்வாறு சுருக்குவலை பயன்படுத்தி கடலில் மீன்பிடிப்பவர்களுக்கு எதிராக, சட்ட நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும் என அப்பகுதி கடற்றொழிலாளர்கள் ஆதங்கப்படுகின்றனர்.

கோட்டைக்கல்லாறு மீனவர் கூட்டுறவுச் சங்கத்தின் தலைவர் ரி. சிவகுமார் மேலும் கூறியதாவது: “நாளைத்தம் கரைவலை மீன்பிடியில் ஈடுபடும் நாம், வாழ்முடியாததுள்ளும். இதற்கு அரசாங்கம் தக்க நடவடிக்கையை மேற்கொண்டு தரவேண்டும். இதனால், எமது வாழ்வாதாரம் முற்றாகப் பாதிக்கப்பட்டுள்ளதோடு, எமது பிள்ளைகளின் சுற்றல் நடவடிக்கைகளும் பாதிக்கப்பட்டுள்ளன. இந்நிலையில், நாம் பரம்பரை பரம்பரையாக செய்து வந்த கரைவலை மீன்பிடியை விட்டுவிட்டு, ஏனைய கூலிவேலை, கட்டவேலை போன்றவற்றை நாடியாவது எமது குடும்பத்தை பாதுகாக்க வேண்டிய நிலைக்குத் தள்ளப்பட்டுள்ளோம்” என்றார் கவலையுடன்.

‘உழைத்து வாழ வேண்டும்; பிறர் உழைப்பில் வாழ்ந்திடாதே’ எனப் பாடல் வரிகளும் உண்டு. அதற்கு ஏற்றாற்போல் இவ்வலையில் கடவுள் இயற்கையாகவே படைத்துள்ள வளங்களைப் பயன்படுத்தி, மனிதன் நாளொரு மேனியும் பொழுதொரு வண்ணமுமாக முன்னேறிக்கொண்டுதான் வருகின்றான். ஆனாலும், பொருளாதாரத்திலும் செல்வாக்கிலும் உயர்நிலையில் உள்ள சிலர், கீழ் மட்ட உழைப்பாளிகளையும் மக்களையும்,



அவ்வப்போது சுரண்டுவதையும் பலவழிகளிலும் அவதானிக்க முடிகின்றது. இவ்வாறான சுரண்டங்கல்கள் அல்லது தடைக்கற்களிலிருந்தும், தமது வாழ்வாதாரத்துக்காகப் போராடி வரும் மக்களுக்கு, உரிய துறைசார்ந்தவர்களும் சமூக ஆர்வலர்களும் அவர்களிலான ஒத்தாசைகளையும் உதவிகளையும், ஏற்படுத்திக் கொடுக்க வேண்டியது, அவர்களின் தலையாய கடமையாகும் என கடற்றொழிலாளர்கள் எதிர்பார்த்துக்கின்றனர்.

அந்த வகையில் வங்கக் கடலும் வற்றாத வாவியான இலங்கையில் இரண்டாவது மிக நீளம் கொண்ட மட்டக்களப்பு வாவியும், இயற்கை வளங்களைத் தன்னகத்தே கொண்ட மட்டக்களப்பு மாவட்டம் விசையத்தையும் மீன்பிடியையும் பிரதான வாழ்வாதாரமாகக் கொண்ட மக்கள், தமது சீவியத்தை மேற்கொண்டு வருகின்றனர்.

ஆனாலும், அவ்வாறு தமது வாழ்வாதாரத்தை மேற்கொண்டு வரும் மக்கள் மத்தியில், தமது வாழ்வை முன்கொண்டு செல்வதற்கு பல சவால்கள், அவர்கள் முன்னே வந்து வந்து குவிக்கின்றன. அந்த வகையில், கடல் வளத்தைத் தாம் அவ்வப்போது தொழில் ரீதியாக பயன்படுத்தி வந்த போதிலும், மிக அண்மைக்காலமாக தாம் அனுபவித்து வந்த கடல் வளத்தைப் பெறமுடியாத துர்ப்பாக்கிய நிலைக்குத் தள்ளப்பட்டுள்ளதாக மட்டக்களப்பு மாவட்டம் கோட்டைக்கல்லாறு பகுதி கடலில் கரை வலை மீன்பிடியில் ஈடுபடும் மீனவர்கள் கவலை தெரிவிக்கின்றனர்.

இதனால், வாழ்வாதாரம் முற்றாகப் பாதிக்கப்பட்டுள்ள நிலையில் மீனவர்கள், தமது மீன் வாடிகளை பயன்படுத்தாமல் துர்ந்துபோய்விட்டன. நீண்டகாலம் கரையேற்றி தோணிகளை இன்னும் கடலில் இறக்கவில்லை. இவ்வாறான துர்ப்பாக்கிய நிலைமைக்குத் தள்ளப்பட்டுள்ளதாக அப்பகுதி கரைவலை மீனர்கள் அங்கலாய்க்கின்றனர்.

இது இவ்வாறு அமைகின்ற போதிலும், அப்பகுதி கடற்பிராந்தியங்களில் கடலில் மீன்பிடிப்பதற்கு அனுமதியற்ற வகையில், சிலரால் சுருக்கு வலை பயன்படுத்துவதைத் தடை செய்யக்கோரி, கடந்த காலங்களில் மீனவர்கள் ஆர்ப்பாட்டத்திலும் ஈடுபட்டிருந்தனர்.

மக்களின் சுருத்துகள் இவ்வாறு இருக்கின்ற இந்நிலைமையில், மட்டக்களப்பு மாவட்டத்தின் கடற்பகுதியில் பதுக்கி வைத்திருந்த பல சுருக்குவலைகளையும் அதன் எஞ்சின, படகுகள்



உள்ளிட்டவற்றை, விசேட அதிரடிப்படையினரின் கடற்றொழில் திணைக்களத்தினர் கடந்த காலங்களில் மீட்டிடுத்த சம்பவங்களும் உள்ளன. கடற்றொழில் திணைக்களத்தின் மட்டக்களப்பு மாவட்ட உதவிப் பணிப்பாளர் ருக்ஷன் குரல் இதுகுறித்துத் தெரிவிக்கும்போது; “கடந்த வருடங்களில் எமக்கு கிடைக்கப்பெற்ற முறைப்பாடுகளுக்கு அமைவாக, எமது பகுதி கடற் பிராந்தியங்களில் இடம்பெற்று வந்த சுருக்கு வலைகளைக் கைப்பற்றி, அதன் உரிமையாளர்களுக்கு எதிராகவும் சட்டநடவடிக்கைகளை எடுத்துள்ளோம். இவ்வருடத்தில் எமக்கு எதுவித முறைப்பாடுகளும் கிடைப்பெறவில்லை. இருந்த போதிலும் வாணிலை இடம்பாடுகளுக்கு மத்தியிலும் தமது நடவடிக்கைகள் தொடர்ந்த வண்ணமே உள்ளது” என்றார்.

எது எவ்வாறு அமைந்தாலும், கரைவலையில் நாளாந்தம் வலை பிடித்து இழுத்தால்தான் ஒவ்வொரு மீனவனின் வீட்டிலும் அருட்பெரியும். இயற்கையாகக் கொண்ட கடலில், தொழில் செய்வதற்கு அனைவருக்கும் உரிமையிருந்தாலும், அனுமதியற்ற முறையில் மீன்பிடிப்பதையும் அனுமதியற்ற சுருக்கு வலைகளைப் பயன்படுத்துவதையும் தடுப்பதற்கு சம்பந்தப்பட்டவர்கள் தீர்க்கமான அடம்படுத்த வேண்டும்.

ஆழ்கடல் மீன்பிடித் தொழிலை, கரைவலை மீன்பிடித் தொழிலோடு ஒப்பு நோக்க முடியாது. எனினும், ஒரு சிலர் மாத்திரம், கடல் வளத்தை அனுமதியற்ற முறையில் பயன்படுத்தி, இலாபமீட்டும் நிலைமையை உருவாக்கிக் கொள்வதையும் தடுத்து நிறுத்த வேண்டும்.

கடல் வளம் அனைவருக்குமானது என ஒரே பார்வையின் கீழ் கொண்டாலும், கரைவலை மீனவர்கள் பாதிப்பறா வண்ணம் அரசாங்கத்தின் அட்டத்திட்டங்களுக்கு உட்பட்டு, பெரியளவில் மீன்பிடித் தொழிலில் ஈடுபடுபவர்களும் மனிதர்கொண்டு செயற்பட வேண்டும். இவைகளுக்கு பொறுப்பு வாய்ந்தவர்களும், தமது செய்பாடுகளை முடுக்கி விடவேண்டும் என்பதையே, இப்பகுதி கரைவலை மீனவர்களின் ஒரே எதிர்பார்ப்பாகும்.



சேற்றில் புதைபயும் செந்தாமரைகள்

கைகொடுத்துக் காப்பாற்றுவார் யார்?



சுப்பிரமணியம் யாஸ்கரன்

“நா” யை உலகம் இன்றைய சிறார்களின் கைகளில்

தங்கியுள்ளது. ஆனால், நவீன உலக ஒட்டத்தைப்பூரிய முடியாமலும் தெரிந்து கொள்ள முடியாமலும் இருக்கும் இளம் சமுதகம் ஒன்றை, சட்டவிரோத செயல்களுக்குள் தள்ளி அல்லது போதைப் பொருள் பாவனைகளுக்குள் தள்ளி, அவர்களது எதிர்காலத்தை பாழடிக்கின்ற வேலையை, இன்றைய மணல் மாயியாக்கக் செய்து வருகின்றனர் என்ற குற்றச்சாட்டை, பலரும் முன்வைத்து வருகின்றனர். இந்தக் குற்றச்சாட்டில் முழுமையாக உண்மை இருக்கின்றது என்பதை அண்மைய சம்பவங்கள் உணர்த்துகின்றன.

முழு உலகையும் அச்சுறுத்தி வரும் கொவிட் -19 அச்சுறுத்தல் காரணமாக, ஏற்பட்ட பல்வேறு பாதிப்புகளில் இதுவும் ஒன்றாக அடையாளப்படுத்தப்பட்டு வேண்டியுள்ளது.

அதாவது, ஆரம்பத்தில் பாடசாலைகள் மூடப்பட்டமை காரணமாக, கிராமப் புறங்களிலும் பின்தங்கிய பகுதிகளிலும் சிறுவர் பாதிப்புகளை எதிர்கொண்டனர். ஆனால், இங்குள்ள பிரச்சினைகளுக்கு இதனை முழுமையான காரணமாக எடுத்துக் கொள்ள முடியாது.

சிறுவர்கள் திட்டமிட்டு சீரழிக்கப்படுகின்றனர். அதாவது, எதிர்கால சமுதாயமொன்றை சீர்குலைக்கின்ற சமூகத்தை உருவாக்கி விடக்கூடாது என்பதை உணராதவர்களாக, இன்று பலர் செயற்பட்டு வருகின்றனர் என்பதை அண்மைய சம்பவங்கள் உணர்த்துகின்றன.

சட்டத்தால் அல்லது தண்டனைகளால் அல்லது துறைசார் அதிகாரிகளால் சிறுவர்களை அல்லது அவர்களது எதிர்காலத்தை பாதுகாக்க முடியாது, மாறாக அவர்களை சூழுவள்ளவர்கள், பெற்றோர்கள் மற்றும் சமூகத்தினரே



முன்வர வேண்டும். இவ்வாறு சமூகத்தின் பங்குபற்றுதலின்றி அல்லது, விழிப்புணர்வின்றி சிறுவர்களுக்கும் சமூகத்தையும் பாதுகாக்க முடியாது.

கிரிநொச்சி மாவட்டத்தில் கிட்டத்தட்ட 19 இடங்களில் சட்டவிரோத மணல் அகழ்வுகள் இடம்பெறுவதாக அடையாளப்படுத்தப்பட்டு இருக்கின்றன. இந்த இடங்களில், சட்டவிரோத மணல் அகழ்வுகளுக்கு இவ்வாறான சிறுவர்களை பயன்படுத்தி வருகின்றனர். இது தொடர்பில், கிராம மட்ட அமைப்புகள், பொது அமைப்புகளால் பலதடவைகள் சுட்டிக்காட்டப்பட்டுள்ளன.

இந்த நிலையில், இங்கே இரண்டு விடயங்கள் கவனிக்கப்பட வேண்டிய விடங்களாக உள்ளன. ஒன்று, சட்டவிரோதமாக மேற்கொள்ளப்படுகின்ற மணல் அகழ்வுகளுக்கு இவ்வாறான இளம் தலைமுறையை பயன்படுத்தி, அவர்களது எதிர்காலத்தை இருளில் தள்ளுவது.

இரண்டாவது, எதிர்கால இருப்பைக் கேள்விக்குறியாக்கும் வகையில், இயற்கையை அழித்து விடுவதுடன் மட்டுமல்லாது விவசாயம், வாழ்வாதாரம் அனைத்தையும் அழித்தல்.

கிரிநொச்சி மாவட்டத்தில், குறிப்பாக, சட்டவிரோத மணல் அகழ்வுகள் யாவும் வயல் நிலங்கள் நீர்ப்பாசன கால்வாய்கள், ஆற்றுப் படுக்கைகள் என்பவற்றிலேயே மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

இதற்காக, சிறுவர் பலவழிகளில்

பயன்படுத்தப்படுகின்றனர். அதாவது, வாகனங்களைச் செலுத்துவதற்கு, மணலை அகழ்வதற்கு, வாகனங்களுக்கு மணல் ஏற்றுவதற்கு எனத் தொழில்களை வழங்கி, குறைந்த வேதனங்களையும் கொடுத்து, அவர்களைப் போதைபொருளுக்கு அடிமைகளாக மாற்றி, இந்தச் சட்டவிரோத மணல் அகழ்வுகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகின்றன.

சிறுவர்களுடைய எதிர்காலத்தைப் பாழடிப்பதில் அல்லது அவர்களுடைய எதிர்காலத்தைச் சிதைக்கும் செயற்பாடுகளை, இந்தச் சட்டவிரோத மணல் அகழ்வில் ஈடுபடுபவர்கள் என்பதை யாரும் மறுக்க முடியாது. அத்துடன், இதை யாரும் தடுக்கவும் முடியாது என்ற நிலையை இன்று தலைவிரித்தாடுகின்றது.

கிரிநொச்சி மாவட்டத்தில் பல தொழில் கல்வி நிலையங்கள் இருக்கின்றன. அதாவது, ஜேர்மன் தொழில்நுட்ப கல்வி நிறுவகம், கிரிநொச்சி மாவட்ட தொழில் நுட்பக்கல்லூரி என்பவற்றுடன் சேர்ந்தவர்களாகவே இருக்கிறார்கள். இவர்கள் இங்கே வந்து இந்த தொழிற்கல்வி நிறுவனங்களில் கல்வி கற்று வருகின்றனர்.

எங்களுடைய சமூகம், இன்று இந்தச் சட்டவிரோத செயற்பாடுகளை மேற்கொள்பவர்களால் சீரழிக்கப்படுகின்றது. இவ்வாறு, சிறுவர்கள் மீதும் அவர்களது எதிர்காலம் தொடர்பிலும் அக்கறை செலுத்த வேண்டிய பொறுப்பும் கடமையும் அனைவரிடத்திலும் உள்ளது.



குழுக்களில் காளிமஹாதேவிக்கு சண்டிஹோமம்:

பெரும் காட்டுக்குள் பெரும் யாகம்



விபுலமாணி வி.ரி. சகாதேவராஜா

கிழக்கு மாகாணத்தின் தென்கோடியிலுள்ள குழுக்கள் ஆற்றங்கரை தீர்த்தில் அண்மையில் பிரதிஸ்டை செய்யப்பட்ட காளி மஹாதேவிக்கு வரலாறு காணாத, எட்டு மணிநேர மாபெரும் சண்டி ஹோம பெரும்யாகம் நிகழ்த்தப்பட்டுள்ளது.

பல்லாயிரம் வருடங்களுக்கு முன்பிருந்தே இலங்கையை ஆண்ட மன்னர்கள், காளிதேவியை துதித்து வழிபாடு செய்த இடமான 'காளிகா வனம்' என போற்றப்பட்ட குழுக்கள் ஆற்றங்கரையில் பெரும்யாகம் நடத்தப்பட்டது.

சித்தர்களின் குரல் அமையத்தின் உலகளாவிய தலைவர் ஸ்ரீ சிவசங்கர் ஜியின் ஏற்பாட்டில், அடர்ந்த வளந்நரத்தில் அமையப்பெற்ற 'காளிஅம்பாள்' சிலையின் முன்னால் இம்மாபெரும் யாகம் நாயிற்றுக்கிழமை (27) நிகழ்த்தப்பட்டது.

இதுவரை உலகில் எங்கும் நடந்திராத அளவுக்கு பிரமாண்டமான சண்டிஹோமத்தை யாழ்ப்பாணம், இணுவில் தர்மசாஸ்தா குருகுல வேதவாத்தியார் சிவகாமசுதர்வேத சக்கரவர்த்தி மஹாதேவ சிவஸ்ரீ ஸ்ரீ வச்சாங்க குருக்கள் தலைமையிலான குருகுல அதிபர் சிவஸ்ரீ மஹாதேவ வாத்தியார், இணுவில்சாதக சிம்மம் சிவஸ்ரீ சிவபால சர்மா போன்ற வேத பண்டிதர்கள் நிகழ்த்தியமை கண்டெள்ளாள்க் காட்சியாக இருந்தது.

சித்தர்களின் குரல் சமஸ்தான் ஆஸ்தான சிவாச்சாரியர் பிரபல வேதசாஸ்திர விற்பன்னர் ஸ்ரீ வச்சாங்க குருக்கள் தலைமையில், ஸ்ரீ சிவசங்கர் ஜி முன்னிலையில் சித்தர்களின் குரல் அமைய தலைவர் ஆதித்தன், உபதலைவர் மனோகரன், சிவாயநம் மகேஸ்வரன் ஜி மற்றும் சித்தர் தொண்டர்கள் ஆகியோர் காலை ஒன்பது மணிமுதல் மாலை ஐந்து மணிவரை எட்டு மணிநேரம் தொடர்ச்சியாக யாகத்தை நிகழ்த்தினர்.

அசுரர்களை அழித்து, தர்மத்தைக் காக்க பல்வேறு வடிவங்களை எடுத்திருக்கும் ஆதிபரா சக்திதேவியின் வடிவம்தான் சண்டிமஹாதேவி. இங்கு யாகம் நடைபெற்ற அதேவேளை, சமகாலத்தில் காளிமஹாதேவிக்கு அபிஷேகமும் நடைபெற்றது.

அண்டசராசரத்தை ஒட்டுமொத்த இயக்கமாகக் கட்டுப்படுத்தும் 13 மாபெரும் சக்திகளை திருப்பதிப்படுத்திப் பூஜிப்பதற்காக, சண்டிஹோமத்தில் பஞ்சகவியம், சந்தனாதிதைலம், பஞ்சாமிர்தம், மஞ்சள்தூள், நெய், சுருட்டி, பன்னீர், தேன் உள்ளிட்ட 13 அபிஷேகத்திரவியங்கள் ஆகுதியாக்கப்பட்டன.

கலியுக நாதஸ்வர இசையுலக சக்கரவர்த்தி கோவிந்தசாமி இராட்சணகுமார் குழுவினரின் நாதஸ்வர மேளதான வாத்தியம், அடர்ந்த கானகத்தை இசை மழையில் நனையவைத்தது. வெட்டி வேரில் உருவாக்கப்பட்ட 64 வகை உபசாரங்கள் அங்கு படைக்கப்பட்டன. கானகத்தில் இனிமையான வாசனை கமழ்ந்தது. இறுதியாக வஸ்திரதானம் வழங்கப்பட்டதோடு, வனத்திலுள்ள அத்தனை தேவதைகளுக்கும் வனபோஜனம் வழங்கப்பட்டமை குறிப்பிடத்தக்கது.

சண்டி ஹோமம் என்றால்



என்ன?

அசுரர்களை அழித்து, தர்மத்தைக் காக்க, பல்வேறு வடிவங்களை எடுத்திருக்கும் ஆதி சக்தி தேவியின் வடிவம் தான் சண்டி தேவி. சண்டி ஹோமம் என்பது ஒரு சாதாரண ஹோமம் இல்லை. இது ஒரு மாபெரும் சக்தி மாற்றம். முறையாக குருகுல அதிபர் சிவஸ்ரீ மஹாதேவ வாத்தியார், இணுவில்சாதக சிம்மம் சிவஸ்ரீ சிவபால சர்மா போன்ற வேத பண்டிதர்கள் நிகழ்த்தியமை கண்டெள்ளாள்க் காட்சியாக இருந்தது.

அப்படிச் சொல்லும் போது, ஒரு மாபெரும் சக்தி மாற்றம் இந்த பூமியில் இயல்பாக உண்டாகும். அந்த மண்ணே, ஒரு மாபெரும் சக்தி பீடமாக உருவாகும் எனச் சொல்கிறார் மார்க்கண்டேய மகரிஷி. இந்த மந்திரங்கள், 13 அத்தியாயங்களைக் கொண்டதாக இருக்கும். 13 அத்தியாயத்தில் வழிபாடு நிறைவு செய்யப்படும். 13 சக்திகளும் இணைந்த சக்திதான் மஹா சண்டிகா பரேமஸ்வரி. இந்த யாகங்கள் முறத்தினாலே (சமூகு) செய்யப்படும். மார்க்கண்டேயரால் சொல்லப்பட்ட 700 மந்திரங்களால் இந்த யாகம் நடைபெறும்.

மிக முக்கியமாக, சண்டி ஹோமத்தில் 13 தேவதைகளுக்கும் விருப்பமான இந்த 13 திரவியங்களே பிரதானமாக இடப்பட்ட வேண்டும். அவற்றை இடுவதால் என்ன பலன்கள் கிடைக்கும் எனவும் சொல்லப்படுகிறது. ஹோமம் நடைபெறும் போது, போடப்படும் திரவியங்களின் விவரமும் அதனால் கிடைக்கும் பலன்களும் நூலில் சொல்லப்பட்ட ஒழுங்கிலேயே தரப்பட்டுள்ளன.

- (1) விளாம்பழம் (சுந் நாசம் மற்றும் நினைத்த காரியங்கள் அனைத்திலும் வெற்றி)
- (2) முழுத் தேங்காய் (அஷ்ட ஜலஸ்வரங்களோடும் குபேர வாழ்வும் எடுத்த அனைத்து காரியங்களும் வெற்றியும் பதவி உயர்வும்)
- (3) தாமரை பூ 10 துரிஞ்சி நாற்கதை (சந்ததி விருத்தியும் புத்திர விருத்தியும் வாழையடி வாழையாசுத் தொடரும்)
- (4) பாக்கு பழம் (அனைத்து விதமான நோய்களில் இருந்தும் விடுதலை)
- (5) கொய்யாப் பழம் (வாக்குப் பலிதம், ஞானானந்தகரம் வித்தை, சுவைகளில் விருத்தி என்பன ஏற்படும்)
- (6) அகில் 10 சந்தன கட்டை (ராஜ வச்சிரணம், சுய வச்சிரணம்,

- பேரமூகு என்பன ஏற்படும்)
- (7) நீத்துப் பூசணிக்காய் (எப்பேற்பட்ட திருஷ்டி தோஷங்களும் பில்லி, ஏவல் போன்ற கொடிய தாக்கங்களும் தவிடு பொடியாகும்)
- (8) செங்கரும்பு (சர்வ வல்யம்)
- (9) தேவதாரம் 10 சுருங்காலி (சோகநாசம் மனதில் உள்ள சோகங்கள், சஞ்சலங்கள் தீரும்)
- (10) மாம்பழம் (நினைத்த காரியம் ஜெயம்)
- (11) மாதுளம்பழம் (மனதில் நினைக்கின்ற தூய பிரார்த்தனைகள் அனைத்தும் சித்தியாகும்)
- (12) வில்வம்பழம் (அனைத்து விதமான பயங்களில் இருந்தும் விடுதலை, மன தைரியம் உண்டாகும்)
- (13) செவ்வாழை (ஞான விருத்தி) ஆதிபராசக்தியின் இந்த 13 சக்திகள்தான் அண்ட சராசரத்தின் ஒட்டுமொத்த இயக்கமாக உள்ளன. இந்தச் சக்திகளை திருப்பதிப்படுத்தி பூஜிப்பதே சண்டி ஹோமத்தின் ஒரே நோக்கம் ஆகும்.

- (1) மஹாகாளி சண்டிகை: எம்பயம், நோய் ஆகியன நீக்கி நீண்ட ஆயுள் அருள்பவள்.
- (2) மஹாலக்ஷ்மி சண்டிகை: பொருளாதாரக் கஷ்டங்கள், கடன் தொல்லைகள் நீக்கி செல்வ வளம் அருள்பவள்.
- (3) சங்கரி சண்டிகை: மனக்குழப்பங்கள், மன நோய்கள் அனைத்தையும் நீக்கி அமைதி அருள்பவள்.
- (4) ஜெயதுர்க்கை சண்டிகை: தோல்விகளை நீக்கி, வெற்றி தருபவள்.
- (5) மஹா சரஸ்வதி சண்டிகை: ரூபாக மறதி, அறியாமையை நீக்கி நல்லறிவு தருபவள்.
- (6) பத்மாவதி சண்டிகை: பயம் நீக்கி துணைவைத் தருபவள்.
- (7) ராஜமாதங்கி சண்டிகை: பதவி உயர்வும் செழிப்பும் அருள்பவள்.
- (8) பவானி சண்டிகை: சகல பாவங்களையும் நீக்குபவள்.
- (9) அர்த்தம்பிகை சண்டிகை: கனவன், மனைவிக்குள் ஒற்றுமையைத் தருபவள்.
- (10) காமேஸ்வரி சண்டிகை: குழந்தை பாக்கியம் அருள்பவள்.
- (11) புவனேஸ்வரி சண்டிகை: இயற்கை சீற்றங்களைப் போக்குபவள்.
- (12) அக்னி துர்க்கை சண்டிகை: எதிரிகளால் ஏற்படும் துன்பங்களைத் தீர்ப்பவள்.
- (13) சிவாதாரிகை சண்டிகை: பிறவா நிலையையும் முக்தியையும் அருள்பவள்.

64 உபசாரங்களுடனும் சமகாலத்தில் மூலமந்திர ஜெபம் 13 அத்தியாயங்களும் பாராயணம், ஹோமம், தர்ப்பணம், நியாசம், பிரமாண்டமாக அபிசேனம் என நடத்தப்பட்டமை, இலங்கையில் இதுவே முதல்முறை எனலாம். அப்படிப்பட்ட மாபெரும் சண்டிஹோமம், இலங்கையில் நடைபெறுவது இதுவே முதல்முறையாகும் என ஸ்ரீ சிவசங்கர் ஜி குறிப்பிடுகிறார். இக்ஹோமத்தால் நாடும் மக்களும் இனம்பெறவேண்டும்.

மரபணுக் குறைபாட்டால்

மறைந்திருந்து தாக்கும்

'தலசீமியா' இரத்தச் சோகை ஞாய்



யைலல் இஸ்மாயில்

தலசீமியா என்பது, ஒருவரை இரத்தச்சோகை நோயாகும். உலகில் உயிரோடு பிறக்கின்ற பத்தாயிரம் குழந்தைகளில் 4.4 சதவீதமான குழந்தைகள், இந்த நோயோடுதான் பிறக்கின்றனர். அது மாதிரிமல்லாமல், உலகில் வாழ்கின்ற மக்களில் சுமார் ஐந்து சதவீதமான மக்கள், இந்த நோயை உண்டுபண்ணும் மரபணு மாற்றங்களைக் கொண்டவர்களாகவும் இருக்கிறார்கள். இந்நோயோடு வாழுகின்ற 3,500 பேர் இப்போது எம்மத்தியில் இருக்கின்றனர். இதேபோல் இந்த நோயை உண்டாக்கக் கூடிய மரபணு உடையவர்கள் நோய்க் காவிகளாக கிட்டத்தட்ட ஐந்து இலட்சம் பேர் இலங்கையில் அடையாளம் காணப்பட்டுள்ளனர். இவர்களில் பெரும்பாலானவர்கள் மத்திய, வடமத்திய, வடமேல் மாகாணங்களைச் சேர்ந்தவர்களாக இருக்கின்றனர் என்று கூறுகின்றார், காத்தான்குடி ஆதார வைத்தியசாலை சிறுபிள்ளை வைத்திய நிபுணர் டொக்டர் பி.எம். அர்ஷாத் அஹமட் MBBS, MD, PAED. தலசீமியா நோய் குறித்து அவர் கூறும் கருத்துகளை கேள்வி-பதில் வடிவத்தில் கீழே தருகின்றோம்.



டொக்டர் பி.எம். அர்ஷாத் அஹமட்

இருந்து இயல்பான மரபணுவையும் பெற்றுக்கொள்ளும் ஒருவர், பொதுவாக நோய் கடத்துபவர் (காவி) என்று அழைக்கப்படுகின்றார். நோய் கடத்துபவருக்கு மிகமான இரத்தச் சோகையைத் தவிர, வேறு எந்த அறிகுறியும் காணப்படுவதில்லை. அவருக்கு இரத்தம் பாய்ச்ச வேண்டிய தேவை வருவதில்லை. ஆனாலும், அவர் குறைபாடுள்ள மரபணுவைக் கொண்டு காவிக்குக் கொண்டு சேர்த்துக் கொண்டு இருக்கிறார். இதனாலேயே அவர் 'காவி' என்று அழைக்கப்படுகிறார்.

கேள்வி: தலசீமியா மறைம என்னால் என்ன? பதில்: நோயைக் காவியாக இருக்கும் ஒரு நிலையை தலசீமியா நோய்க்குறிகள் அற்ற சிறு தலசீமியா என்று அழைக்கப்படுகிறது. இத்தகைய நோயாளிகளுக்கு ஒரு சில பிரச்சினைகளே இருக்கும். இவர்கள் இயல்பாக வாழ்க்கை நடத்துவார்கள். பெரும்பாலானவர்கள் இவ்வாறான ஒரு நோய் தமக்கு இருப்பது தெரியாமலேயே வாழ்ந்து கொண்டிருப்பார்கள்.

மேலும், இடைத் தலசீமியா நோயாளிகள், பெரும் அல்லது சிறு தலசீமியா நோயாளிகளைப் போன்றோ அல்லது அதற்கு இடைப்பட்ட ஒரு தொங்கு நிலையிலோ இருப்பார்கள். பொதுவாக பெரும் தலசீமியா நோயாளிகளைப் போன்று, இவர்களுக்கு இரத்தச் சோகை கூடுதலாக இருக்காது. இருப்பினும் பலருக்கு சிலவேளைகளில் இரத்தம் கொடுக்க வேண்டியிருக்கும். இவர்களுக்கு உடலில் இரும்புச்சத்து அதிகமாகக் கூடிய அபாயம் இருப்பதால் மருந்துகள் கொடுத்து சிகிச்சையளிக்க வேண்டிய தேவை ஏற்படும்.

பெரும் தலசீமியா (thalassemia major) - இது மிக ஆபத்தான படிநிலையாகும். இந்நிலைக்கு உள்ளாகியவர்கள் கடுமையான இரத்தச் சோகைக்கு உள்ளாகி விடுவார்கள். அவர்கள் உயிர்வாழ்வதற்கு தொடர்ந்து இரத்தம் செலுத்த வேண்டிய நிலைமை ஏற்படும். அறிகுறிகள் அற்ற மற்றும் சிறு தலசீமியா இருக்கும் இடைப்பட்ட நிலைமாறும் இடைத்தலசீமியாவும் உள்ளன. இவைகள் ஆபத்து குறைவானவையாகும். இந்த வகை தலசீமியாவாக இருந்தாலும், அவை எல்லாமே மரபு வழிப்பட்ட இரத்தக் கோளாறுகள் மூலமே உருவாகின்றன.

அதாவது, பெற்றோரிடம் இருந்து பிள்ளைகளுக்கு மரபு வழியாகக் கடத்தப்படுவதன் மூலம் ஏற்படுகின்றது. குறிப்பாக, பெற்றோர் இருவருமே குறைபாடுள்ள மரபணு உடையவர்களாக இருப்பின், அவர்களின் குழந்தைகள் பெரும் தலசீமியா கொண்டவர்களாக இருப்பார்கள்.

இக்குறைபாடுடைய மரபணுவின் தோற்றம், மத்திய தரைக்கடல் பகுதி என்று வரலாற்று அடிப்படையில் நம்பப்படுகிறது. எனவேதான், தலசீமியா என்று பெயர் வந்தது. கிரேக்க மொழியில் 'தலஸ்' என்றால் கடலாகும். கடலே இல்லாத குருநாகல் பிரதேசத்தில், இந்தவகை நோயாளிகள் அதிகம் காணப்படுவதுபோல, இலங்கை உட்பட ஆசியா, மத்திய கிழக்கு, ஐரோப்பிய, ஆபிரிக்க நாடுகளிலும் இந்த நோய் பரவிக் காணப்படுகிறது. ஒருவருக்கு RBC இல் உள்ள

இரத்தப் புரதம் (ஹீமோகுளோபின் Hb) தேவையான அளவைவிடக் குறைவாக இருப்பதே இதற்குக் காரணமாகும். தலசீமியாவில் RBC அழிவுக்குக் காரணம் சிவப்பணுவின் (RBC) நிலைப்பாற்றலைத் தடுக்கும் ஒரு மரபுக்கோளாறாகும். இம்மரபுக் கோளாறு, மரபணுக்கள் மூலமாக பெற்றோரிடம் இருந்து குழந்தைக்கு கடத்தப்படுகிறது. பெற்றோர்களில் யாராவது ஒருவரிடம் இருந்து, குறைபாடுடைய இரத்தப் புரத மரபணுவையும் மற்றவரிடம் இருந்து இயல்பான மரபணுவையும் பெற்றுக்கொள்ளும் ஒருவர், பொதுவாக நோய் கடத்துபவர் (காவி) என்று அழைக்கப்படுகின்றார்.

இருந்து இயல்பான மரபணுவையும் பெற்றுக்கொள்ளும் ஒருவர், பொதுவாக நோய் கடத்துபவர் (காவி) என்று அழைக்கப்படுகின்றார். நோய் கடத்துபவருக்கு மிகமான இரத்தச் சோகையைத் தவிர, வேறு எந்த அறிகுறியும் காணப்படுவதில்லை. அவருக்கு இரத்தம் பாய்ச்ச வேண்டிய தேவை வருவதில்லை. ஆனாலும், அவர் குறைபாடுள்ள மரபணுவைக் கொண்டு காவிக்குக் கொண்டு சேர்த்துக் கொண்டு இருக்கிறார். இதனாலேயே அவர் 'காவி' என்று அழைக்கப்படுகிறார்.

கேள்வி: தலசீமியா மறைம என்னால் என்ன? பதில்: நோயைக் காவியாக இருக்கும் ஒரு நிலையை தலசீமியா நோய்க்குறிகள் அற்ற சிறு தலசீமியா என்று அழைக்கப்படுகிறது. இத்தகைய நோயாளிகளுக்கு ஒரு சில பிரச்சினைகளே இருக்கும். இவர்கள் இயல்பாக வாழ்க்கை நடத்துவார்கள். பெரும்பாலானவர்கள் இவ்வாறான ஒரு நோய் தமக்கு இருப்பது தெரியாமலேயே வாழ்ந்து கொண்டிருப்பார்கள்.

மேலும், இடைத் தலசீமியா நோயாளிகள், பெரும் அல்லது சிறு தலசீமியா நோயாளிகளைப் போன்றோ அல்லது அதற்கு இடைப்பட்ட ஒரு தொங்கு நிலையிலோ இருப்பார்கள். பொதுவாக பெரும் தலசீமியா நோயாளிகளைப் போன்று, இவர்களுக்கு இரத்தச் சோகை கூடுதலாக இருக்காது. இருப்பினும் பலருக்கு சிலவேளைகளில் இரத்தம் கொடுக்க வேண்டியிருக்கும். இவர்களுக்கு உடலில் இரும்புச்சத்து அதிகமாகக் கூடிய அபாயம் இருப்பதால் மருந்துகள் கொடுத்து சிகிச்சையளிக்க வேண்டிய தேவை ஏற்படும்.

பெரும் தலசீமியா (thalassemia major) - இது மிக ஆபத்தான படிநிலையாகும். இந்நிலைக்கு உள்ளாகியவர்கள் கடுமையான இரத்தச் சோகைக்கு உள்ளாகி விடுவார்கள். அவர்கள் உயிர்வாழ்வதற்கு தொடர்ந்து இரத்தம் செலுத்த வேண்டிய நிலைமை ஏற்படும். அறிகுறிகள் அற்ற மற்றும் சிறு தலசீமியா இருக்கும் இடைப்பட்ட நிலைமாறும் இடைத்தலசீமியாவும் உள்ளன. இவைகள் ஆபத்து குறைவானவையாகும். இந்த வகை தலசீமியாவாக இருந்தாலும், அவை எல்லாமே மரபு வழிப்பட்ட இரத்தக் கோளாறுகள் மூலமே உருவாகின்றன.

அதாவது, பெற்றோரிடம் இருந்து பிள்ளைகளுக்கு மரபு வழியாகக் கடத்தப்படுவதன் மூலம் ஏற்படுகின்றது. குறிப்பாக, பெற்றோர் இருவருமே குறைபாடுள்ள மரபணு உடையவர்களாக இருப்பின், அவர்களின் குழந்தைகள் பெரும் தலசீமியா கொண்டவர்களாக இருப்பார்கள்.

இக்குறைபாடுடைய மரபணுவின் தோற்றம், மத்திய தரைக்கடல் பகுதி என்று வரலாற்று அடிப்படையில் நம்பப்படுகிறது. எனவேதான், தலசீமியா என்று பெயர் வந்தது. கிரேக்க மொழியில் 'தலஸ்' என்றால் கடலாகும். கடலே இல்லாத குருநாகல் பிரதேசத்தில், இந்தவகை நோயாளிகள் அதிகம் காணப்படுவதுபோல, இலங்கை உட்பட ஆசியா, மத்திய கிழக்கு, ஐரோப்பிய, ஆபிரிக்க நாடுகளிலும் இந்த நோய் பரவிக் காணப்படுகிறது. ஒருவருக்கு RBC இல் உள்ள



குழந்தைக்கு தலசீமியா இருக்கிறதா இல்லையா என்பதை மருத்துவரால் அறிந்துகொள்ள முடியும்.

கேள்வி: இதற்கான சிகிச்சை என்ன?

பதில்: இந்த நோயின் வகையையும் அதன் தீவிரத்தன்மையையும் பொறுத்தே சிகிச்சை செய்யப்படுகிறது. நோய் அறிகுறி இல்லாத தலசீமியா காவிகளுக்கு சிகிச்சை தேவையில்லை. ஆனால் அவர்கள் இன்னொரு தலசீமியா நோய்க்குறி இல்லாத காவிகளை திருமணம் செய்து கொண்டால் அவர்களுக்குப் பெரும் தலசீமியா கொண்ட குழந்தை பிறப்பதற்கான அபாயம் இருக்கிறது. காதல் திருமணமோ, பேச்சுத் திருமணமோ எதுவானாலும் இருவரும் தலசீமியா காவிகள் இல்லை என்பதை உறுதிப்படுத்துவது அவசியமாகும். யாராவது ஒருவர் காவியாக இருப்பதில் பிரச்சினை இல்லை. பெரும் தலசீமியா நோயாளிகளுக்கு அளிக்கப்படும் சிகிச்சையில், இரத்தப் புரதத்தை 10-12 g/dlல் வைத்திருக்க மரபணுக்கள் சேறித்த இரத்த மாற்றத்தைத் தொடர்ந்து Blood transfusion செய்வது அவசியம். நோயின் கடுமை, மண்ணீரலின் அளவு, உடலெழும்புத்தன்மை போன்ற பிற பல காரணிகளைப் பொறுத்தே இரத்தமாற்றத்தின் கால இடைவேளி நிர்ணயிக்கப்படுகிறது.

கேள்வி: இரத்த மாற்றம் இல்லாமல் வேறு சிகிச்சைகள் உண்டா?

பதில்: ஆம்! குறைபாடுள்ள இரத்த உற்பத்தி உயிரணுக்களை மாற்றி, அதற்குப் பதிலாக இன்னொருவரிடம் இருந்து ஆரோக்கியமான இரத்த உற்பத்தி உயிரணுக்கள் வைக்கப்படுகின்றன. இன்னொருவர் என்பவர் பொதுவாக HLA பொருத்தமுடைய (மாற்றத்துக்குத் தகுந்த மரபுப்பொருத்தம்) குறைபாடுடைய மரபணுக்கள் அற்ற சகோதரராக அல்லது சகோதரியாக இருக்க வேண்டும். உறவுமுறை அற்ற HLA பொருத்தம் கொண்ட BMT (எலும்பு மச்சை மாற்றம்) செய்யலாம். ஆனாலும், HLA பொருத்தம் கொண்ட உடன் பிறப்புகளிடம் இருந்து BMT மாற்றம் செய்வதே சிறப்பானது.

எலும்பு மச்சை மாற்றம் செய்து கொண்ட நோயாளிகளுக்கு அதற்குப்பின்னர், மேலும் இரத்தம் பாய்ச்ச வேண்டிய தேவை இருக்காது. அவர்கள் சாதாரண மனிதர்கள் போன்று உயிர்வாழலாம். குழந்தைப் பருவத்தில் உடலில் இரும்புச்சத்து அதிகரிப்பதற்கு முன்னர், இந்த சிகிச்சையை BMT செய்வதே சிறந்தது.

கேள்வி: இந்தநோய் வராமல் பாதுகாப்பதற்கான ஆலோசனை என்ன?

பதில்: இது முக்கியமான கேள்வியாகும். வருமுன் காப்பதே சிறந்தது. உங்களுக்கோ அல்லது உங்கள் குடும்ப உறுப்பினர்களுக்கோ தலசீமியா இருந்தால் திருமணம் செய்வதற்கு முதல், குடும்பத்தைப்பற்றி திட்டமிடுவதற்கு முன்னால் உங்கள் வைத்தியரோடு ஆலோசிப்பது மிகவும் அவசியமாகும்.

குறிப்பாக, தலசீமியா காவியாக இருப்பவர்கள் இன்னும் ஒரு தலசீமியா காவியை கரம்பற்றாமல் இருப்பது சாஸ்சிறந்தது. குடும்பத்தில் அல்லது உறவினர்கள் மத்தியில் தலசீமியா நோய் இல்லாத ஏனையவர்கள் திருமணம் செய்வதற்கு முதல், பெண்ணுக்கும் மாப்பிள்ளைக்கும் FBC பார்த்துக்கொள்வது நல்லது.

இருளடைந்த பாதைக்கு நாடகம் ஒளியூட்டும்;

“கலை எம் கவர்ணீரை மாற்றியது”

கடினமான வாழ்க்கையைக் கடந்து வந்தது குறித்து, மனம் திறக்கிறார் இயக்குநர் லிப்ஸியா

ஏ.எச்.ஏ. ஹுஸைன்
husseinmedia000@gmail.com

“நா”ன் ஒரு நாடகம் அரங்கேற்றினேன். அந்தச் சந்தர்ப்பத்தில், ஒரு பிள்ளை எனது காலில் வந்து விழுந்து, சுதறி அழுத காட்சி என் கண்களை விட்டகலவில்லை. அதுதான் என் துயர வாழ்க்கையையும் மாற்றியமைத்தது” என்று துயரம் கடந்து வந்த தனது வாழ்க்கைப் பாதையை மனம் திறக்கிறார் லிப்ஸியா மகேந்திரன்.

28 வயதான தொலை நோக்காளர் லிப்ஸியா, கொரோனா யுத்தத்தின் காயங்களை வடுக்களாக்கி, மீண்டெழுந்து வந்ததோடு மட்டுமல்லாமல், அல்லலுற்ற அத்தனை பேருக்கும் துயர் துடைக்கும் பணியில் தன்னை அர்ப்பணித்துக் கொண்டுள்ளார். அதனால் அவருக்கு, இந்தச் சிறுவயதில் படைப்பாற்றலுக்காகப் பல சர்வதேச விருதுகள் கிடைக்கப்பெற்றுள்ளன.

ஐக்கிய நாடுகள் அபிவிருத்தி நிகழ்ச்சித்திட்டம் மற்றும் ஐரோப்பிய யூனியன் ஆகியவற்றால் தயாரிக்கப்பட்ட ஆவணத் தொகுப்பிலும், லிப்ஸியா சமீபத்தில் இடம்பிடித்துள்ளார். 2009ஆம் ஆண்டு இறுதி யுத்த கலவரத்தில், தனது தாயை இழந்து அகதிமுகாமின் அவல வாழ்க்கைக்குள் தள்ளப்பட்ட லிப்ஸியா, கடந்து வந்த பாதை கடினமானது.

அவர் கூறுகிறார்: “நான் ஒரு நாடகத்தைத் தயாரித்து, அதை முல்லைத்தீவில் அரங்கேற்றினேன். அப்பொழுது அந்த நாடகத்தில் வந்த கதாபாத்திரம் ஒன்று, தன்னைப்போலுள்ளது என்று கூறியவாறு என்னை நோக்கி, ஒரு பெண் ஓடிவந்தார். ‘இப்படியான சமூகத்தின் மத்தியில்தான் நான் வாழுகின்றேன். எனக்கு அம்மா, அப்பா, சகோதரங்கள் என எந்த உறவுகளும் இல்லை; தனிமையில்ல்தான். அந்த வேளையில் என்னை துன்பியரோடும் செய்து விட்டார்கள். என்னால் படிக்கவோ என் சுயத்தை வெளிப்படுத்தவோ முடியாமல் வாழுகின்றேன்’ என்று கூறியவாறு என்னைக் கட்டிப்பிடித்துக் கொண்டு, தேம்பித் தேம்பி சுதறி அழுதார்.

அந்த நிகழ்வு என்னை விழிப்படைய வைத்தது. நான் சுதாகரித்துக் கொண்டு எழுந்து, இன்னும் ஏதாவது இந்தச் சமூகத்துக்கு முன்மாதிரியாகச் செய்ய வேண்டும் என்று உறுதியெடுத்துக் கொண்டேன். நான் ஒரு முன்னுதாரணமாக இருந்து, எதையாவது சாதித்துக் காட்ட வேண்டும்; அதற்காகப் பயணிக்க வேண்டும். இந்தச் சமூகத்தை அதிலும் இலகுவில் பாதிக்கப்பட்ட கூடிய சிறுவர்கள், சிறுமிகள், பெண் பிள்ளைகள், ஆகிய தரப்பினரை விழிப்புணர்வுடன் வேண்டும் என்ற உத்வேகத்தைக் கொடுத்தது. அதிகமான இடங்களில், இந்த விழிப்புட்டலைச் செய்ய வேண்டும் என்ற ஆர்வத்தை என்னுள் உந்தித் தள்ளியது” என்கிறார் லிப்ஸியா.

இவர் தனது அம்மாவை 15 வயதில்



இழந்துவிட்டார். அதன் பின்னர், அகதி முகாமில் வாழ வேண்டிய சூழல் இருந்தது. அந்தக் கால கட்டம் குறித்து அவர் கூறுகிறார்: “நான் யாரையும் நெருங்க மாட்டேன்; பேச மாட்டேன். மனக் கனத்துப் போய் இருக்கும். கல்வி நடவடிக்கைகளில் ஈடுபட்டிருந்தபொழுதும், என்னுடைய மனக் நொறுங்கிப் போய்தான் இருந்தது. மனதின் அடி ஆழத்திலுள்ள கவலைகளை, யாரோடும் பகிர்ந்து கொள்வதில்லை; அதற்கான வாய்ப்புகளும் கிட்டவில்லை. மனக் கீறல்கள் என்னை எல்லா வழிகளிலும் தடுத்தன.

அடைபட்ட அகதி முகாம் வாழ்க்கையில், சிலவேளை உண்பதற்குக் கூட ஏதுவமிருக்காது; மாற்று உடுப்பு இல்லை. ஓரேயோர் ஆடையையே தினமும் அணிந்திருக்கின்றேன். இவற்றிலிருந்து எப்படி மீண்டெழுந்து என்ற கவலை, என்னை வாட்டி வதைத்துக் கொண்டிருந்தது. மனக் துயரச் சமைகளால் கனத்துப் போயிருந்ததால், கண்ணில் நித்திரையே இருந்ததில்லை. நொறுங்கிப்போன இந்த மனநிலையில் இருந்து கொண்டு, எப்படி நான் படித்து பரீட்சை எழுதப் போகின்றேன் என்று வருந்தினேன்.

ஆயினும், அந்த வேளையில் காரிருளில் ஒரு மின்னல் கீற்றுப்போல, என்னுடைய அப்பாதான் எனக்கு ஆக்கமும் ஊக்கமும் ஆறாதலும் அளித்து என்னைத் தேற்றி, எழுப்பி விட்டார். கூடவே அக்கா, தங்கை ஆகியோரின் அரவணைப்பும் இருந்தது.

உயர்கல்வி முடித்த பின்னர், பொருளாதாரப் பிரச்சினைகள் நிமித்தமாக வேலைக்குச் செல்லவேண்டிய நிர்ப்பந்தம் ஏற்பட்டது. பிடித்த வேலை

எனக்கு உதவியது. இலங்கையின் வடபகுதி மாத்திரம்தான் பாதிப்பைச் சந்தித்திருக்கிறது என்ற எனது கடந்த கால மனப்பதிவு, எனது கலைப்பயணத்தின்போது சீர் செய்யப்பட்டிருக்கிறது.

நாடகங்களை அரங்கேற்றி முடிந்தவுடன், பலர் ஓடி வந்து கட்டிப் பிடித்து அழுவார்கள். அப்பொழுதுதான் அவர்களது துயரம் என்னையும் நான் நினைத்திருக்கும் பாதிப்பு சம்பந்தமான கணிப்பீடுகளையும் விட அதிகமானது என்பதை உணர் முடிந்திருக்கிறது.

இதற்கு முன்னர் இது என்ன வாழ்க்கை, ‘அம்மா இல்லை; இனி எல்லாம் எதற்கு’ என்ற விரக்தி மன நிலையில் இருந்தது. வாழ்க்கையின் அந்தத்துக்கே சென்ற நான், தற்கொலைக்குக் கூட மூன்று தடவைகள் முயற்சி செய்து, அதிலிருந்தும் அதிர்ஷ்ட வசமாக காப்பாற்றப்பட்டுள்ளேன். கலை என் கண்ணீரை மாற்றியதோடு, மற்றவர்களின் வாழ்க்கையையும் மாற்ற வழி செய்திருக்கிறது.

நாடகம், மற்றவர்களின் துயர வாழ்க்கையையும் என் ஓட்டுமொத்தத் துயரங்களையும் மாற்றியமைத்து, நான் பயணித்த இருளடைந்த பாதைக்கு ஒளியூட்டியது. ஆக்கத்திறனுள்ள சிறந்ததொரு படத் தயாரிப்பாளராக வரவேண்டும் என்பதுதான் என் கனவு.

மக்களுக்கு விழிப்புணர்வு ஊட்டுவதற்கான நிறைய வழிகள் இருக்கின்றன. அவற்றில் குறுந்திரைப்படம் என்ற ஒரு வழியை நான் தெரிவி செய்திருக்கின்றேன். மக்களுடைய தேவைகள், பிரச்சினைகளை இலக்குவைத்து ‘பாதிவழி’, ‘வதுவை’ ஆகிய இரண்டு குறுந்திரைப்படங்களைத் தயாரித்துள்ளேன்.

‘வதுவை’ குறுந்திரைப்படம், இந்தியாவின் தமிழ்நாட்டில் 2021 ஓக்டோபர் மாதம் 18ஆம் திகதி நடைபெற்ற ‘அயன் பில்ம் அவோர்ட்ஸ்’ (Aiyen film Awards) விழாவில் ‘சிறந்த அறிமுக இயக்குநர்’ விருதைப் பெற்றதோடு, ஓக்டோபர் மாதம் 27ஆம் திகதி நடைபெற்ற ‘பில்ம் பைன்ஸ் இன்டிபென்டென்ட் பில்ம் பெஸ்டிவல்’ (Philippines Independent Film Festival) விழாவில் ‘பெண்கள் குறும்படத்தில் சிறந்த படம்’ என்ற விருதைப் பெற்றது.

அதே ஆண்டு, நவம்பர் மாதம் 15ஆம் திகதி சிங்கப்பூர் இன்டிபென்டென்ட் பில்ம் பெஸ்டிவல் (Singapore independent Film Festival) விழாவில் ‘சிறந்த சமூக விழிப்புணர்வு குறும்படம்’ என்ற விருதையும் டிசெம்பர் ஏழாம் திகதி இந்தியாவில் கோல்டன் லீப் இன்டெர்நேஷனல் பில்ம் பெஸ்டிவல் (Golden Leaf International Film Festival) விழாவில் சிறந்த நடிகை, நடிகருக்கான விருதையும் பெற்றுக் கொண்டது. மேலும், 12.01.2022 கொழும்பு இன்டிபென்டென்ட் பில்ம் பெஸ்டிவல் (Colombo Independent Film Festival) விழாவில் சிறந்த இயக்குநருக்கான விருதையும் பெற்றுக் கொண்டுள்ளது.

நான் விவாத நாடக ஆற்றுகையாளராகவும் எனக்கு பொருத்தமான சமூகசேவை நிறுவனங்களிலும் சுதந்திரமாகப் பணியாற்றுகின்றேன். ஆயுத முரண்பாடுகளுக்குள் வாழ்ந்த எல்லோருமே, ஏதோ ஒருவகையில் பாதிக்கப்பட்டவர்கள். அதை அனுபவித்துக் கொண்டிருப்பவள் என்றவகையில் சொல்கின்றேன். என் தாய், சகோதரம், நான் நேசித்த பெண்கள் எல்லோரையும் இழந்து நிற்கின்றேன். எல்லோருக்கும் காயங்கள் மாறியிருக்கும். ஆனால் மனவடு என்பது மாறாத ஒன்று. இருந்தபோதிலும் எங்களுடைய வாழ்க்கையை ஏதோ ஒருவகையில் சரியான முறையில் வாழ்ந்து முடிக்க வேண்டிய காலத்தின் கட்டாயம் உண்டு. நாங்கள் மனித நேயம் இழந்து நம்பிக்கையற்ற தன்மையில் வாழ்ந்துகொண்டிருக்கின்றோம். நல்ல மனிதர்களாய் மாறும்போது நல்ல சமுதாயம் கட்டியெழுப்பப்படும் என்றார்.

வெள்ளிக்கிழமை முதல் லயனல் வென்டர்ஸ் ‘மின்னல்’



இலங்கையின் பண்டைய வரலாற்றுக் கதைகளை அடிப்படையாகக் கொண்டு, கற்பனை கதாபாத்திரங்களாலும் மற்றும் இடங்களிலும் காட்சியமைக்கப்பட்டு, சமகால அரசியலையும் பொருளாதாரத்தையும் மற்றும் உலகின் உண்மைத் தன்மைகளையும் தழுவி எழுதப்பட்டுள்ளது ‘அகுன’ (மின்னல்) என்ற நாடகம்.

இலங்கையின் நாடக வரலாறு, பல்வேறு விதமான நாடக வகைகளை கடந்து வந்துள்ளமை குறிப்பிடத்தக்கது. அவ்வகையில், முற்றிலும் மாறுபட்ட நவீன காலத்துக்கு ஏற்ற வகையில் அமைந்த நவீன இசை நாடகமாக அரங்கேற்ற இயக்குநர் அசல் இசை நாடகமாக ‘அகுன’ (மின்னல்) திகழவுள்ளது.

முற்றிலும் மின்மயமாக்கப்பட்ட ‘அகுன’ (மின்னல்) மும்மொழிகளிலும் தயாராகி உள்ளது. சிங்களம், தமிழ், ஆங்கிலம் ஆகிய மும்மொழிகளின் கலவையாகத் தயாராகியுள்ள இந்நாடகம், கலா கீர்த்தி லக்ஷ்மன் டி. சில்வாவால் இயக்கப்பட்டு மார்ச் மாதம் வெள்ளிக்கிழமை (11) மாலை 07 மணி, சனிக்கிழமை (12) பிற்பகல் 03 மணி, குாயிற்புதினா கிழமை (13) பிற்பகல் 03 மணி ஆகிய தினங்களிலும் காட்சிநேரங்களிலும் கொழும்பு, லயனல் வென்ட் அரங்கில் அரங்கேற்றப்பட்டுள்ளது. நுழைவுச் சீட்டுகளை மார்ச் முதலாம் திகதி முதல், லயனல் வென்ட் அரங்கில் பெற்றுக்கொள்ளலாம். நுழைவுச் சீட்டுகளை முன்பதிவு செய்து, நல்லதோர் நாடக அனுபவத்தை காணத்தொடர்புள்ள ரசிகர்களுக்கு புதியவரவல், ‘அகுன’ (மின்னல்) நாடகத்தின் பின்னர், அவர், சிங்களம் மற்றும் தமிழ் நாடக இரசிகர்களுக்கு மிகநெருக்கமாக அறிமுகமாவது தவிர்க்க முடியாததொன்றாகும்.

‘அகுன’ (மின்னல்) ஆரம்பிக்கப்பட்ட விதம், நம்மிடையே சற்று ஆச்சரியத்தை உண்டு பண்ணும். லயனல் வென்ட் வெராக்ஷாப் பிளேயர்ஸ் நாடக பயிற்சி முகாம் ஒன்றில் நடத்தப்பட்ட ‘பிரெய் ஸ்ட்ரோமிங்’ என்ற பயிற்சியின் மூலமாக, கலைஞர்கள் எல்லோரும் அவர்களின் கருத்துகளின் மூலத்தை மையமாக வைத்து தோன்றியதே இந்த நாடகமாகும்.

ஏறக்குறைய 60 க்கும் மேற்பட்ட லயனல் வென்ட் கலைஞர்களின் அயராது உழைப்பாலும் பயிற்சியாலும் ‘அகுன’ (மின்னல்) உருவாகியது. கோவிட்-19 பெருந்தோற்றுப் பரவல் காலங்களிலும் கூட, ஒளி உரு கலந்துரையாடல் மூலம் வசனங்கள், பாடல்களை பயிற்சி செய்து, நாடகத்தை மிகத் தரமானதாக உருவாக்கியுள்ளார்கள்.

கதை, எழுத்து ஜெரோம் டி. சில்வா மற்றும் மகேஷ் விக்கிரமசிங்க. இசை அமைப்பாளர்கள் அமில விஜயதன மற்றும் பிரபேந்த புத்திரிய. நடன அமைப்பு ஜெரோம் டி. சில்வா. இணை நடன அமைப்பாளர் இந்திக்க லக்மாஸ் ஆகியோராவர்.

(படங்கள்: கலாச்சீர்த்தி லக்ஷ்மன் டி. சில்வா - நாடக காட்சிகள்)



